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سفری به درون سلول
فصل دوم

تريكودينا: مژكداری بسیار تخصص یافته از سلسلة )فرمانرو( آغازيان
مشخصات تریکودینا:

 ۱- تك سلولي آبزی که حرکت فرفره مانند دارد. 
 ۲- داراي دهان سلولي، جهت گرفتن غذا 

 ۳- داراي مژك، جهت حركت و هدايت غذا )باکتری( به سمت دهان سلولي 
 ۴- خارهاي اتصالي جهت چسبيدن به سطح بدن ماهي ها )تکیه گاه(

 ۵- هستة C شكل
 6- دیوارة پیکر آن سخت، اما انعطاف پذیر است.

نکتة1: سلول هاي پوششي لوله هاي تنفّسي و سلول هاي پوششي موجود در ابتدا و طول لولة فالوپ )تخمک بر( 
و سلول تريكودينا هر سه يوكاريوت مژك دارند. 

نکتة2: سلول هاي پوششي لوله هاي تنفّسي و سلول هاي پوششي موجود در ابتدا و طول لولة فالوپ برخلاف 
سلول تريكودينا، دهان سلولي و خار اتصّال دهنده ندارند.

ـ مشاهده و مطالعة سلول ها با استفاده از مكيروسكوپ عملی می باشد.
انواع ميكروسكوپ عبارتند از: میکروسکوپ نوري و الكتروني )گذاره و نگاره(

اساس كار ميكروسكوپ: دسته پرتو نور )معمولی یا فرابنفش( يا امواج الكتروني از يك نمونه مانند برش نازك 
بافت عبور مي كنند و به کمک عدسی ها تصويري بزرگ از نمونه تشيكل مي دهند.

ميكروسكوپي: كار و مطالعة نمونه ها با مكيروسكوپ را میکروسکوپی می گویند.
نمونه: هر نوع سلول يا بافتي كه با مكيروسكوپ مطالعه مي شود.

بزرگ نمايي )درشت نمائی(: توانايي بزرگ نمودن تصوير يك نمونه توسط مكيروسكوپ را درشت نمایی می گویند.

نکته کاربردی: توان تفيكك و قدرت درشت نمائی دو ويژگي مهم هر مكيروسكوپ یا وسیلة نوری می باشد.

توان یا قدرت تفیکک )توان تمییز یا تجزی(: توانايي يك ابزار نوري در تشخيص دو نقطة كنار یکدیگر بر 
روی کی صفحه، به صورت مجزا از هم. )نزديك ترين فاصلة بين دو جسم، به طوري كه هر يك هنوز به صورت 

مجزّا قابل مشاهده باشد.(

نکته مهم: قدرت تفيكك در عمل، نمايانگر طول كوچك ترين جسم قابل مشاهده با مكيروسكوپ است.  
ريزنگار)مکیروگراف(: عكسي كه توسّط مكيروسكوپ از نمونه تهيّه مي شود.

عوامل مؤثر بر میزان توان تفكيك كي ميكروسكوپ:
۱- طول موج نور بكار رفته در میکروسکوپ

۲- نوع عدسي هاي مكيروسكوپ  
3- ضریب شکست محیط کاری )فاصله جبهه ای(
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مشاهدة سلول ها، مولكول ها و اندامك هاي 
كوچك تا سطح مشاهدة اتم

نکتة مهم: هرچه توان تفيكك میکروسکوپ عدد كوچك تري باشد، مي توان اشياء كوچك تري را با آن مشاهده 
ابزار نوری به قدرت تفکیک آن  كرد. به عبارت دیگر قدرت بزرگ نمايي آن بيش تر است )در واقع توانایی هر 

بستگی دارد(.

    نکتة1: حداكثر قدرت تفيكك مكيروسكوپ نوري 0/2 مكيرومتر و بزرگ نمايي مكيروسكوپ هاي نوري بیش از 
1000 برابر است. قدرت تفيكك مكيروسكوپ الكتروني 0/2 نانومتر است. 

    نکتة2: با مكيروسكوپ نوري نمي توان ساختار دروني باكتري ها را به وضوح بررسي كرد.

    نکتة3: واحد اندازه‌گيري سلول و اجزاي آن، ‌مكيرومتر )µm( است )هر ميلي‌متر، ‌هزار مكيرومتر است(.
هر ميلي‌متر 103 مكيرومتر و 106 نانومتر است.

 
      انواع ميكروسكوپ هاي الكتروني: 

1- گذاره)TEM (: تصوير دو بعدي در نتيجة عبور الكترون ها از ساختار درونی نمونه تشيكل مي دهند.
2- نگاره)SEM (: تصوير سه بعدي از سطح نمونه تشکیل می دهند.

      مقايسة ميكروسكوپ الكتروني نگاره و گذاره:

				    گذاره   			  نگاره         موارد
عبور الكترون ها از درون نمونه 		 انعكاس الكتروني از سطح نمونه تشيكل تصوير 	

دو بعدي و از ساختار درونی نمونه 		 سه بعدي از سطح نمونه 		 نوع تصوير

مقايسة اندازه توان تفيكك: با میکروسکوپ الکترونی می توان اشیا کوچک تر را بررسی کرد.
مكيروسكوپ الكتروني >  مكيروسكوپ نوري > چشم انسان

      مقايسة ميكروسكوپ نوري و الكتروني:

		 مكيروسكوپ الكتروني 		          مكيروسكوپ نوري        موارد
		   امواج الكتروني نور معمولي پرتو به كار رفته	

			   كوچك تر  بزرگ تر توان تفيكك	
			   بزرگ تر  كوچك تر درشت نمايي	

مشاهدة سلول ها و اندامك هاي 		 کاربرد
                           درشت تا میتوکندری	

ساده و كار با آن آسان	   پيچيده و كار با آن مشكل 		 ساختار
مشاهدة نمونه به صورت زنده	   عدم مشاهدة سلول به صورت زنده 	----------

مقایسة اندازة سلول ها: در اکثر موارد رابطة زیر برقرار است:
                                       باكتري ها  >  سلول هاي جانوري  >  سلول هاي گياهي
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استثنا: برخی از سلول های جانوری مانند تخم پرندگان، سلول هاي عصبي و عضلاني اندازه یا طول  بيش تري نسبت 
به سلول های گیاهی دارند. اندازة كوچك ترين سلول هاي گياهي و جانوري حدود 10 مكيرومتر و بزرگ ترين آن ها 

)صرف‌نظر از سلول هاي ماهيچه اي،‌ عصبي و تخم بعضي جانوران( حدود 100 مكيرومتر است. 

نکته: اندازه و شكل هر سلول، متناسب با كار آن مي باشد. مثلا:
  ۱- سلول تخم )مانند تخم پرندگان و خزندگان و بـعضـی پستـانداران(: داراي اندوختة غذايي فراوان براي رشد  

      جنين است.
  ۲- سلول هاي عصبي كه وظيفة انتقال پيام عصبي را به عهده دارند، بلند و كشيده مي باشند.

  ۳- گلبول قرمز براي عبور از تمام  مويرگ های بدن، بسیار کوچک، كروي و مقعرالطرفين است.
  4- سلول های ماهیچه ای درازند تا بخش های مختلف بدن را به هم نزدکی کنند.

نکته: كوچك ترين اندازة سلول ها بايد به اندازه اي باشد كه DNA ، آنزيم ها و اجزاي مورد نياز براي بقا و 
توليدمثل سلول را داشته باشد.

عوامل تعيين كنندة حداكثر اندازة سلول ها عبارتند از:
  1- نسبت سطح )S( به حجم )V(: يعني سطح يك سلول بايد به اندازه اي باشد كه نيازهاي حجم سلول را از

 نظر دریافت مواد غذايي و دفع مواد زايد فراهم كند.
  2- نقش تنظیمی هسته: یعنی نسبت اندازة هسته به سیتوپلاسم باید به گونه ای باشد که، پیام های کنترلی    

هسته به راحتی به تمام بخش های سیتوپلاسم برسند.

نکته: وقتي ابعاد سلول افزايش مي يابد، افزايش حجم
 بيش تر از افزايش سطح مي باشد. چرا؟  

نکتة کاربردی: در طول تاريخ تكامل جانداران، سلول هايي
 كه توانسته اند اندازه و شكل خود را به گونه اي تغییر دهند
 كه نسبت )   ( در آن ها در حد معقولي باشد، قادر به ادامة 
حيـات بـوده انـد. به طـور مثال سلول هاي مـاهيـچـه اي و 
عصبي بر محدوديتّ اندازه چيره شده‌اند. زيرا بسيار درازند و 

به ازاي هر واحد حجـم، سطـح بيـش تـري نسـبت به سلول 
كروي شكل دارند. 

نکتة مهم: نسبت سطح به حجم )    ( در سلول های کوچک تر، بيش تر از نسبت سطح به حجم در سلول بزرگ تر 
هم شكل آن است.

نکته: در اثر تقسيم سلولي، سطح مجموع سلول ها، نسبت )   ( در هر کی از سلول های حاصل از تقسیم و نسبت 
)   ( مجموع سلول هاي حاصل از تقسيم افزايش مي يابد، ولي حجم مجموع سلول ها تغيیر نمي كند. 

موجودات زنده به دو قلمرو )domain( تقسیم می شوند:
۱- پروكاريوت: هستة واقعي ندارند و شامل باكتري ها، سيانوباكتري ها )جلبک های سبزـ آبی( و آکتینومیست ها 

هستند. 
۲- يوكاريوت: هستة واقعي دارند و شامل آغازيان، قارچ ها، گياهان و جانوران هستند.
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ساختار باكتري ها: باکتری ها به اشکال كروي )کوکـوس(‍، میله ای )باسـیلوس( و مارپیـچی )اسپریلیوم( مشـاهـده 
می شوند.

 فرمانروی پروكاريوت ها:
‌1- باكتري ها به دو گروه اصلی یوباكتري ها و آركي باكتري ها تقسيم مي شوند. يوباكتري ها براساس شيوة 

كسب انرژي به دو گروه اتوتروف و هتروتروف تقسيم مي شوند. 
اتوتروف )توليدكننده(: باکتری )جانداري( كه مي‌تواند از تركيبات معدني، تركيبات آلي بسازد. مانند  	

سيانوباكتري ها 
مانند  بسـازد.  آلي  تركيبات  معدني،  تركيبات  از  تواند  نمي  كه  )جانداري(  باکتری  هتروتروف:  	

استرپتوكوكوس نومونيا )باكتري مولد ذات الريه( 
2- سيانوباكتري ها، گروهي از پروكاريوت ها هستند كه با انجام فتوسنتز، گاز O2 توليد مي كنند. اكسيژن 

موجود در جو زمين توسّط سيانوباكتري های اولیه ساخته شده است. 

      اجزای تشكيل دهندة ساختمان باكتري ها عبارتند از: 
۱- شبه هسته )نوكلئوئيد(: باكتري ها هستة واقعي ندارند، يعني مادة وراثتي آن ها توسط پوشش هسته احاطه 
نشده است. بنابراين در همة باكتري ها،DNA  و پروتئین های همراه آن درون ناحیة هسته مانندی به نام ناحیة 

نوکلئوئیدی )شبه هسته( قرار دارند. این فضا در تماس مستقیم با سیتوپلاسم سلول است.
۲- ديوارة سلولي )ديوارة اسكلتي(: از جنس مواد قندي )هیدرات کربن( و پروتئين است. دیواره، به باكتري ها شكل 

مي دهد و باعث محافظت فیریکی آن ها مي شود. 

نکتة1: دیوارة سلولی در بیش تر باکتری ها وجود دارد )نه 
در همه(.

نکتة2: ترکیب شیمیایی دیوارة سلولی فقط در یوباکتری ها 
پپتیدوگلیکان است.

هیچ  ها،  باكتري  سيتوپلاسم  در  سلولي:  هاي  اندامك   -۳
اندامك غشاء داری وجود ندارد. ريبوزوم ها تنها اندامك هاي 

درون سلولي در همـة آن ها مي بـاشد.
بـاشد.  مي  پيـلي  و  ها  مـژك  منشأ  سلولي:  غشاي   -۴
همچنين بخـشی از آن به نـام مـزوزوم محـل انجام تنفس 

سلولي است.
۵- كپسول )پوشينه(: در بخش خارجی دیوارة سلولی قرار دارد 
و از جنس مواد قندي )پلی ساکارید( اسـت. وظيفة آن شكل 

دادن، محافظت و چسباندن باكتري ها به محيط اطراف است.
۶- تاژك: زائده های بلند و شلاق مانند پروتئینی که عامل حركت باكتري ها می باشد.

۷- پيلوس )جمع آن پيلي است(: زوائد كوتاهِ توخالی و فراوان که باعث چسبيدن باكتري ها به سطوح مختلف و به 
يكديگر )برای تبادل ماده وراثتي ـ هم یوغی( مي شود.

نکته: كپسول، تاژك و پيلي در بعضی باکتری ها وجود دارد. 

( I

( II

یک سلول باکتری
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     مقايسة پروکاریوت ها با سلول هاي يوكاريوتی:

		  سلول هاي يوكاريوت سلول هاي پروکاریوت 		         موارد
دارند 				   ندارند غشای هسته	

خطی دورشته ای )البته DNA میتوکندری  		 حلقوی )بسته( و دورشته ای 		 DNA
و  کلروپلاست حلقوی است.( 	                                                                   

بیش از کی کروموزوم 				   منفرد 		 کروموزوم
میتوز و میوز )البته میتوکندری و کلروپلاست 	 			  دوتایی )ساده( تقسیم سلولی	

                                                                                 تقسیم دوتایی دارند.(
دارند 				   ندارند سیستم غشایی درونی	

ندارند )آنزیم های تنفسی  میتوکندری	
                           در غشای سلولی هستند.(	

دارند )در بسیاری از سلول های گیاهان و ک	لروپلاست ندارند ولی کلروفیل دارند.	 کلروپلاست
                                                                                عده ای از آغازیان وجود دارد.(

بزرگ و پیچیده )البته ریبوزوم درون 			  ک		وچک و ساده  ریبوزوم
                                                                                 میتوکندری و کلروپلاست، کوچک و ساده است.(

دارند )به جز در سلول های گیاهان عالی و 				   ندارند 		 سانتریول
                                                                                 بعضی آغازیان(

بیش تر آن ها دارای دیوارة اسکلتی  دیوارة اسکلتی	
                           سخت و محکم اند.	

دارند. از چند رشته پروتئینی  		ک تاژ
                           به هم پیچیده ساخته شده است.	

دارند )آنزیم های تنفسی 
در میتوکندری هستند.(

به جز در اکثر سلول های گیاهی و بسیاری از 
آغازیان و بسیاری از قارچ ها، در بقیه یوکاریوت 

ها وجود دارد.
دارند. غشادار با الگوی ساختمانی شبیه سانتریول.

نتیجه گیری: ساختار باكتري ها نسبت به یوکاریوت ها، بسيار ساده تر است و هیچ نوع اندامك غشاءدار تاکنون در 
سیتوپلاسم باكتري ها مشاهده نشده است.

اندامك )ارگانل(: هر يك از اجزاي غشاءدار يا بدون غشاي سيتوپلاسمی كه فعالیت خاصي را به انجام مي رساند. 

     تقسیم بندی اندامك ها: 
۱- بدون غشا: ريبوزوم، سانتريول، اسكلت سلولي 

2- غشادار: به دو گروه تقسیم می شوند:
الف( تك غشايي: شبكة آندوپلاسمي، دستگاه گلژي، ليزوزوم، پراكسي زوم و واكوئل. 

ب( دو غشايي: هسته، كلروپلاست و ميتوكندري
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        مقايسة سلول هاي گیاهی و جانوری:
1- در سلول هاي جانوري برخلاف سلول هاي گياهي، ديوارة سلولي، واكوئل بزرگ مركزي و كلروپلاست وجود ندارد. 

2- تاژك، سانتريول و ليزوزوم در سلول هاي بسياري از گياهان وجود ندارد. 
3- واكوئل بزرگ مركزي در سلول هاي گياهي از نظر كار، ‌هم ارز با ليزوزوم در سلول هاي جانوري است.

نكتة مهم: ‌ليزوزوم در سلول هاي گياه ذرّت وجود دارد. 

نكته: مژك در بعضي سلول هاي جانوري )مانند سلول هاي لوله هاي تنفّسي( ‌و برخي آغازيان )‌مانند پارامسي( 
وجود دارد. 

         مقايسة تاژک و مژک:

		ک    مژک         موارد	       تاژ
بلند 		 ک		وتاه  اندازه
زیاد 		 غالبا کم 		 تعداد

اسیدآمینه 		 اسیدآمینه منومر سازنده آن	

مزيت اندامك هاي غشادار:
در  موجود  هاي  آنزيم  توسط  ها  سلول  شيمايي  هاي  واكنش  از  بسياري  سلول:  فعاليت  سطح  افزايش   -1
غشاءهاي سلولي یا درون فضای اندامک ها انجام مي شود. بنابراين با وجود اندامك هاي غشادار سطح زيادي براي 

انجام واكنش ها  ايجاد مي شود.
۲- جلوگيري از تداخل فعاليت ها و واكنش هاي درون سلول: فعاليت برخی از اندامك ها ممكن است 
باعث اختلال در فعاليت اندامـك هاي ديـگر شـود. ولي با وجـود غشـاي اطـراف آن ها اين تـداخل عـمل صورت نمي گيرد. 
 )H2O2( مثلًا در شبكة آندوپلاسمي صاف مواد استروئيدي توليد مي شود. از طرفي در پراكسی زوم، پراكسيد هيدروژن
توليد مي شود كه مادة سمي است. ولي بلافاصله توسط آنزيم كاتالاز به آب و اکسيژن تجزيه مي شود. در صورت نبود غشا، 

کاتالاز فعاليت شبكة آندوپلاسمي صاف را مختل مي كند.
پراکسیزوم، اندامکی شبیه لیزوزوم است، که وظیفة سم زدایی )تجزیة آب اکسیژنه( را  در کبد و کلیه  	 

برعهده دارد. 

نکتة کلیدی: در سلول هاي يوكاريوت به دليل وجود اندامك هاي غشادار، پيچيدگي ساختار بیش تر و مسیرهای 
متابولیسمی پیچیده تر از  سلول هاي پروكاريوت می باشد.

        سانتريول:  در سلول هاي جانوران، گياهان ابتدايي )مثل سرخس ها و خزه ها( و بعضی آغازیان ۲ عدد 
سانتريول به صورت عمود بر هم، مجاور هسته مشاهده مي شود.        

ساختار: از ۹ دسته ریزلوةل )میکروتوبول( سه تايي پروتئینی )توبولین( تشکیل شده است.
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وظايف سانتريول‌:
۱ـ سازماندهی مژك ها، تاژك ها و سانتریول های جدید

۲ـ  سازماندهی اسكلت سلولي
۳ـ سازماندهی دوک تقسیم جهت انتقال كروموزوم ها به طرفين سلول در هنگام تقسیم سلولی. 

نکتة1: در سلول هاي گياهان ابتدائی )خزه ها و نهانزادان آوندي( كه سلول جنسي نر تاژك دار ايجاد مي كنند، 
سانتريول وجود دارد.

نکتة2: بایستی در نظر داشت، تمام سلول هایی که دوک میتوزی تشکیل می دهند، الزاما سانتریول ندارند )مانند 
سلول های گیاهان پیشرفته(.

       تاژك:
1- در برخي سلول هاي جانوري )‌مثل اسپرم(‌، در سلول هاي جنسي نر گياهان ابتدايي، برخي باكتري ها و برخي 

آغازيان وجود دارد. 
2- تاژك يوكاريوت ها از نظر ساختار شيميايي و عمل با تاژك باكتري ها متفاوت است. به گونه اي كه تاژك در 

باكتري ها حركت چرخشي دارد ولي در يوكاريوت ها حركت تازيانه اي )‌موجي( دارد. 

نكته: از آغازياني كه تاژك دارند، مي توان به اوگلناها، ‌تاژكداران چرخان، ‌تاژكداران جانورمانند، برخي جلبك هاي 
سبز )مثل كلاميدوموناس، ولوكس( و سلول هاي هاپلوئيد حاصل از هاگ كپك هاي مخاطي پلاسموديومي اشاره كرد. 

توجه: اطراف بخشی از تاژک اسپرم انسان را غشای سلولی احاطه نمی کند. 

       اسكلت سلولي:   شبكه اي از ريزلوله ها )میکروتوبول( و ريزرشته های )میکروفیلامان( پروتئيني متصل 
به هم كه در سرتاسر سيتوپلاسم سلول مشاهده مي شود. اجزای اسكلت سلولي عبارتنداز:

۱ـ ريزلوله ها )مكيروتوبول(؛	       2ـ ريزرشته ها )مكيروفيلامان(

وظايف اسكلت سلولي:
1- شكل دادن و استحكام سلول        2- حرکت اندامک ها درون سیتوپلاسم 

نكته: مكيروتوبول ها در ساختار مژك ها، تاژك ها، سانتريول و دوک تقسیم نيز مشاهده مي شوند و همگی پروتئینی اند. 

و  ها  جلبک  اوگلناها،  ها،  )دياتومـه  فتوسنتزكننده  وآغـازيان  گياهان  ويژة  غشـاء،  جنس  از  اندامكي  پلاست: 
تاژکداران چرخان(

        انواع پلاست و وظیفة آن ها:
۱ـ كلروپلاست: محتوي كلروفيل، فتوسنتزکننده

۲ـ آميلوپلاست: ذخيرة نشاسته 
۳ـ ليپوپلاست: ذخيرة چربي

۴ـ پروتئوپلاست: ذخيرة پروتئين
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ديوارة سلولي )ديوارة اسكلتي(: در اطراف بسیاری از سلول هاي گياهان، بیش تر باكتري ها و قارچ ها مشاهده 
می شود.

نکتة مهم: در گیاهان، آنتروزوئیدها )گامت های نر( و سلول های کیسة رویانی دیوارة سلولی ندارند.

مقایسة دیوارة سلولی در سلول هاي گياهان، باكتري ها و قارچ ها:

		 قارچ 		           باكتري گياه 			  موارد
ساختار شیمیایی 

    )جنس(	
		  

		        ندارد ندارد 			  منفذ	            دارد

سئوال: ديوارة سلولي باكتري ها و قارچ هاي تك سلولي يكپارچه و بدون منفذ است، ولي در گياهان منفذدار 
است. چرا؟

پاسخ: براي اين كه سلول هاي بافت های گياهي برای حفظ یکپارچگی و ادامه حیات موادی را با یکدیگر مبادله 
می کنند.

 سلول گياهی:
اكثر سلول هاي گياهي زنده داراي دو بخش اصلي به نام ديوارة سلولي و پروتوپلاسم )شامل هسته، غشای سلولي 

و سيتوپلاسم( مي باشند. 
ديوارة سلولي در گياهان: 

اصلي  دارد. جنس  سلولي ضخامت  غشاي  برابر   100 تا   10 حدود  كه  انعطاف  غيرقابل  و  اي سخت  ديواره   -1
آن سلولز بوده كه در مادّه زمنيه اي از جنس ساير پلي ساكاريدها و پروتئين قرار دارد. ديوارة سلولي خاصيت 

نفوذپذيري انتخابي ندارد و مواد آزادانه از آن عبور  مي كنند. 
2- لايه هاي مختلف ديوارة سلولي عبارتند از: 

الف( تيغة مياني: ‌لاية غيرسلولزي، چسبنده و مشترك بين دو سلول مجاور است که سلول های مجـاور را به هم 
مي چسباند. اين لايه، خارجي ترين و مسن ترين لاية ديوارة سلولي بوده و دورترين لايه از غشاي سلولي است. 

تيغة مياني توسّط وزيكول هاي دستگاه گلژی ساخته مي شود. 
ب( ديوارة نخستين: در طرفين تيغة مياني براي هر سلول، يك ديوارة نخستين وجود دارد كه بعد از تيغة مياني 

ساخته مي شود. در اين ديواره، سلولز نيز وجود دارد. 
ج( ديوارة ثانويه: داخلي ترين و جوان ترين لاية ديوارة سلولي بوده و نزديك ترين لايه به غشاي سلولي است. اين 

ً‌ سلولزي، غالباً‌ در سلول هاي مسن گياهي وجود دارد و انعطاف ناپذير است.  لاية منحصرا

نكتة1: تيغة مياني و ديوارة نخستين در بسیاری از سلول هاي گياهي وجود دارد. 

نكتة2: تيغة مياني با جذب آب، ‌خاصيت چسبندگي خود را از دست مي دهد.

نکتة کاربردی: بسياري از سلول هاي گياهي، به خاطر داشتن ديوارة سخت، چند وجهي مي باشند. 

عمدتا پروتئینی
)مواد پروتئيني و قندي(

كيتين )نوعي 
پلي ساكاريد(

عمدتا سلولزی )سلولز كه در
سيماني از جنس پلي ساكاريدها  

و مواد پروتئيني قرار دارد.(



مجموعـه آموزشـی  زیــستـا آ

33

        وظايف ديوارة سلولي در گياهان: 
1- محافظت از سلول در برابر مكيروب ها و فشار اسمزي 

2- شكل دادن و استحكام بخشيدن به سلول
           رشته های سلولزی در دیواره سلولی با دو آرایش قرار می گیرند: روی هم قرار گرفتن و تداخل رشته ها

 لان )گودی یا فرورفتگی(: بخش های نازک و فرورفتة ديوارة ثانوية گياهان را گويند. لان های سلول های مجاور 
معمولا در مجاورت هم قرار دارند. در محل لان ها معمولا تعدادی پلاسمودسم وجود دارد که از راه آن ها ارتباط 

و تبادل مواد امکان پذیر است. 
پلاسمودسم )جمع آن پلاسمودسماتا(: رشته هاي سيتوپلاسمي كه در محل لان، دو سلول گياهي را به هم ارتباط 

مي دهد. )یا منفذهای دیوارة سلولی اند که مواد از طریق آن ها بین سلول ها مبادله می شود.(

       غشای سلولي )غشای سيتوپلاسمي يا غشاي پلاسمايي(:  پـرده اي نـازك با نـفـوذپـذيـري انتـخابي 
)تراوایی نسبی( كه در اطراف تمام سلول های زنده مشاهده مي شـود. غشـای سلـولی در تنـطیم وضعیت درون 

سلولی اهمیت زیادی دارد.
		   ۱ـ فسفوليپيدها

		   ۲ـ كلسترول
		   3ـ  پروتئين ها

		   ۴ـ كربوهيدرات ها

      ساختار غشاء: براساس مدل موزائيك سيال، 
غشای سلولي از دو لاية فسفوليپيدي تشيكل شده 
است كه مولکول هاي پروتئيني در بين آن ها قرار 
دارند. نحوة قرار گرفتن فسفوليپيدهاي غشاء به 
گونه اي است كه سرهاي قطبي و آبدوست آن ها 
آب  هاي  دم  و  سلول  داخل  و  خارج  سمت  به 
گريز آن ها به سمت يكديگر قرار مي گيرد. اين 
مولكول ها سدي در برابر ورود آب و مواد محلول 
 ،CO2 ،O2 در آب مي باشند. ولي الكل، گازهاي

N2 و مواد محلول در چربي )مانند هورمون هاي استروئيدي، ‌ويتامين هاي، E، D،A و K( به راحتي از آن عبور 
مي كنند. البتّه مولكول هاي آب به دليل كوچكي، ‌به مقدار كم از آن عبور مي كنند.

نکته: بيش ترين مولكول هاي سازندة غشاي سلولي، فسفوليپيدها مي باشند.

بين  در  کم  مقدار  به  که  است  جانوري  هاي  سلول  غشای  در  رفته  کار  به  استروئید  تنها  كلسترول  مولكول  ـ 
فسفوليپيدها وجود دارند. ولی در سلول های گیاهی علاوه بر کلسترول، استروئیدهای دیگری نیز وجود دارد.

كربوهيدرات نيز متصل به پروتئين ها و لیپیدها در سطح خارج سـلول مشاهده مي شود. اين  ـ مولكول هاي 
مولكول ها در تركيب با پروتئين ها در شناسايي محيط اطراف سلول نقش دارند.

ـ كربوهيدرات ها در ترکیب با لیپیدها، گلیکولیپید و در ترکیب با پروتئين ها، گلكيوپروتئين می سازند.

پروتئين ها که بزرگ ترین مولکول های سازندة غشاهای سلولی هستند، براساس اندازه و نحوة قرارگيري در غشاء 
به دو گروه تقسیم  می شوند:

۱ ـ سراسري: بزرگ بوده و در تمام عرض )ضخامت( غشاء مشاهده می شوند.
          عداد زيادي از پروتئين هاي سراسري نقش كانالي دارند. از طريق آن ها مولكول هاي آب و مواد محلول 
در آب به ويژه يون ها مي توانند بين دو سوي غشاء انتشار يابند. اين كانال هاي پروتئيني داراي خواص انتخابي 

)اختصاصي( نيز هستند و انتشار برخي مواد را به ميزان بيش تري از مواد ديگر امكان‌پذير مي سازند. 

{مواد سازندة غشاء ها
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      بعضي پرتئین هاي كانالي مانند كانال هاي نشتي سديم و پتاسيم هميشه بازند و برخي مانند كانال هاي 
دريچه دار سديمي و پتاسيمي در موقع عبور مواد بازند )گاهي باز ـ گاهي بسته(. 

        تعدادي ديگر از پروتئين هاي سراسري به عنوان پروتئین هاي حامل، با تغيير شكل خود، ‌مواد ويژه اي مانند 
گلوكز، برخي يون ها و .... را عبور مي دهند. اين پروتئين ها در انتشار تسهيل شده و انتقال فعّال نقش دارند. 

۲ـ محيطي: كوچك بوده و به طور عمده در سطح داخلي غشاء و برخی در سطح خارجي غشاء مشاهده می شوند 
و در آن نفوذ نمی کنند. این پروتئین ها باعث اتصال فیزیکی سلول به سایر سلول ها و مولکول ها می شوند.

اقسام پروتئين هاي غشاء )براساس كار‌(:
۱ـ كانالي: مجراي عبور مواد هستند. مثل كانال های سديم يا پتاسيم

نکته: همة کانال های پروتئینی که در غشای سلولی قرار دارند، به مولکول های آب اجازة عبور می دهند.  

۲ـ حامل )ناقل(: انتقال دهندة مولكول ها به صورت اختصاصي از عرض غشاء هستند. مثل حامل گلوكز و پمپ 
سديم و پتاسيم 

۳ـ پذيرنده )گیرندة غشائی(: جزو پروتئین های محیطی به ویژه پروتئین های واقع بر سطح خارجی غشاء هستند 
که محل اتصال سلول ها و مولكول هاي ديگر به غشاء می باشند.

۴ـ آنزيم ها: شامل پروتئین های سراسری و محیطی می باشند. مثل آدنيلات سكيلاز 

         وظايف غشاي سلولي:
1- جدا كردن محتويات درون سلول از محيط بيرون آن  

2- كنترل ورود و خروج مواد: به همين دليل مي گويند داراي خاصيت نفوذپذيري انتخابي است. 
3- شناسايي محيط اطراف سلول   

4- اتصّال فيزيكي سلول، به سلول ها يا مولكول هاي اطراف    
5- فعّاليّت آنزيمي

        تفاوت سیتوپلاسم و سیتوسل: 
سيتوپلاسم: به آنچه كه بين غشاي سلولي و پوشش هسته وجود دارد، سيتوپلاسم مي گويند.  	

سیتوسل )سيتوزول(: به سيتوپلاسم سلول منهاي اندامك هاي سلولي، سيتوزول یا مادة زمینه ای سیتوپلاسم  	
                مي گويند. 

        اندامك هاي درون سلولی:
۱ ـ ريبوزوم ها و هسته 

۲ ـ دستگاه غشايي دروني: شبکة آندوپلاسمی، دستگاه گلژی، لیزوزوم، واکوئل
3ـ اندامك هاي مبدل انرژي: کلروپلاست و میتوکندری

         ريبوزوم )دانه های پالاد(:   اندامك هاي بسيار كوچك و بدون غشاء كه از دو بخش بزرگ و كوچك تشيكل 
شده اند و در بسیاری از سلول های زنده وجود دارد.

نکته: اریتروسیت )گلبول قرمز بالغ( ریبوزوم های خود را از دست داده است.



مجموعـه آموزشـی  زیــستـا آ

35

مواد سازندة ریبوزوم ها عبارتند از: ۱ـ RNA و پروتئين ها )ریبونوکلئوپروتئینی(
ـ وظيفة ريبوزوم ساختن رشتة پلی پپتیدی مي باشد.

ـ ریبوزوم ها توسط هستک سلول های یوکاریوتی )درون هسته( ساخته می شوند.

       محل هاي قرارگيري ريبوزوم ها در سلول:
1- چسبیده به سطح خارجی شبكة آندوپلاسمي؛ 2- چسبیده به سطح خارجی پوشش هسته؛ 3- درون هسته؛ 
4- درون ماتريكس ميتوكندري؛ 5- درون استروماي كلروپلاست  و 6-  به صورت آزاد در سيتوسل سلول هاي 

پروكاريوتي و يوكاريوتي 

نكتة1: ريبوزوم هاي درون هسته فعّال نبوده و نمي توانند رشتة پلي پپتيدي بسازند.

نكتة2: ريبوزوم پروكاريوتي، ميتوكندري و كلروپلاست، كوچك تر و ساده تر از سایر ريبوزوم هاي يوكاريوتي است.  

نكتة3: ريبوزوم ها نسبت به ساير اندامك ها، ‌عمومي ترند؛ زيرا در سلول هاي يوكاريوتي و پروكاريوتي وجود دارد.
 

      ريبوزوم ها از نظر اندازه به دو گروه تقسيم مي شوند:
۱ـ ريبوزوم هاي سبك )کوچک(: كه در سلول هاي پروكاريوتي، ميتوكندري و كلروپلاست يافت مي شود. 

2ـ ريبوزوم هاي سنگين )بزرگ(: در سلول هاي يوكاريوتي )به غیر از میتوکندری و کلروپلاست آن ها( وجود دارند.
سئوال: شباهت ريبوزوم هاي باكتري ها با ريبوزوم هاي ميتوكندري و كلروپلاست نشانة چيست؟ 

پاسخ: نشانة منشأ مشترك آن ها با  باكتري ها مي باشد )نظریة درون همزیستی(.

       هسته )مركز فرماندهي سلول(:    بزرگ ترين اندامك سلولي در اغلب سلول ها است. 
بخش اعظم مادّه ژنتيك سلول های یوکاریوتی درون هسته قرار دارد. به همين دليل مركز اصلي رهبري سلول 

است.

نكتة1: بخشي از مادّه وراثتي سلول يوكاريوتي درون میتوکندری و کلروپلاست به صورت DNA حلقوي وجود دارد. 

نكتة2: در بعضي سلول ها مثل بسياري از سلول هاي گياهي داراي واكوئل مركزي، واكوئل مركزي بزرگ ترين 
اندامك سلولي است )نه هسته(.

 سلول هاي زنده را براساس تعداد هسته به سه گروه تقسيم‌بندي مي كنيم:
1- بدون هسته: مانند گلبول قرمز بالغ بسياري از پستانداران، پلاكت ها و سلول هاي هادي آبكشي بالغ 

2- تك هسته اي: اكثر سلول هاي يوكاريوتي مانند سلول هاي پوست، ماهيچه هاي صاف، ‌بعضي سلول هاي قلبي، 
اكثر سلول هاي عصبي ....

3- دو يا چند هسته اي: مانند سلول هاي ماهيچة مخطّط، ‌بعضي سلول هاي قلبي، بعضي سلول هاي عصبي، بعضي 
سلول هاي كبدي، ‌سلول دو هسته اي كیسة روياني نهاندانگان، نخنية قارچ های بازيديوميست، ‌بيش تر مژكدارن 

)پارامسي( و كپك هاي مُخاطي پلاسموديومي.
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بررسي ساختار هسته: 
1- پوشش دو لايه اي منفذدار: از طريق منافذ، تبادل 
بين سيتوسل و شيرة هسته صورت مي گيرد. به پوشش 
خارجي هسته، شبكة آندوپلاسمي زبر و ريبوزوم  ها متّصل 

است.
2- شيرة هسته )‌نوكلئوپلاسم(: مواد درون آن عبارتند از:

الف( رشته هايي به نام كروماتين )DNA + پروتئين هاي 
متّصل به آن( 

ب( يك يا چند هستك
ج( اسكلت هسته اي 

3- هستك: توده اي متراكم از رشته ها و دانه هاست كه 
محل ساخته شدن ريبوزوم هاست. هستك، جاي بخشي 
از ژن رمزگردان RNA ريبوزومي و پروتئين هاي متّصل 

به آن،‌ RNA و پروتئين است. 
4- اسكلت هسته اي )داربست هسته اي(: شبكه اي درهم پيچيده از پروتئين هاي ساختاري است که در سطح 

داخلي غشاي هسته قرار دارند و موجب پايداري شكل هسته و پايداري پوشش هسته مي شود. 

        وظايف هسته:
1ـ تنظيم فعاليت هاي سلول 

2ـ انتقال صفات از والدين به فرزندان از طریق کروموزوم های درون آن 

دستگاه غشايي دروني: مجموعة اندامك هاي غشادار درون سلول هاي يوكاريوتي كه وظيفة توليد، ذخیره، 
بسته بندي و ترشح مواد را برعهده دارد.

کار اصلی دستگاه غشايي دروني، تقسیم فضای درون سلول به قسمت های مختلف است. غشای اندامک ها ممکن 
است به طور فیزیکی به هم پیوسته باشند )مانند غشای هسته و شبكة آندوپلاسمي( و یا از یکدیگر جدا باشند 

)مانند کیسه های جسم گلژی، واکوئل، میتوکندری، لیزوزوم و .....(
شبكة آندوپلاسمي)ER(: مجموعة لوله ها، مجراها و كيسه هاي غشائي كه فضاي سيتوپلاسم را به دو بخش 

اصلی تقسيم مي كند:     
۲ـ  فضای بيرون مجراها )سيتوپلاسم( 			  ۱ـ فضاي درون مجراها 

ـ شبكة آندوپلاسمي به دو صورت زبر و صاف مشاهده مي شود. غشاهاي اين دو به هم متصلند و ازطريق كانال هاي 
  RER            SER         .آن ها مواد در سلول منتقل مي شوند. این دو می توانند به یکدیگر تبدیل شوند

       شبكة آندوپلاسمي زبر )خشن یا دانه دار یا گرانولار( )RER(: شامل مجموعه كيسه هاي پهن غشائي 
متصل به هم است که سطح خارجي آن به خاطر داشتن ريبوزوم ها، مانند كاغذ سمباده دانه دار است.

غشاي شبكة آندوپلاسمي زبر، از يك طرف به سيتوپلاسم و از طرف ديگر به غشاي خارجي هسته متصل مي باشد، 
به طوری که فضای داخل آن با فضای بین دو غشای پوشش هسته در ارتباط است.

نکته: فقط غشاي شبكة آندوپلاسمي زبر به پوشش خارجي هسته متّصل است. 
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        وظايف اصلی شبكة آندوپلاسمي زبر عبارتند از: 
شبكة  روي  هاي  ريبوزوم  توسّط  شده  ساخته  هاي  پروتئين  برخي  ترشّحي:  هاي  پروتئين  براي  غشاءسازي   -1
شبكة  غشاي  درون  شده‌اند،  ساخته  صاف  آندوپلاسمي  شبكة  توسّط  كه  فسفوليپيدهايي  و  زبر  آندوپلاسمي 
آندوپلاسمي جاي گرفته و آن را وسعت مي بخشند. بعدها اين بخش ها با محتويات درون خود به صورت وزيكولي 

به دستگاه گلژي مي رود و يا ليزوزوم را مي سازد.
2- ساختن پروتئين ها: مانند پروتئین های غشائی )کانالی و ناقل( و به ویژه پروتئین های ترشحی )مانند هورمون های 

پروتئینی و آنزیم های پروتئینی(  

به آن ها و تشيكل گلكيوپروتئين، توسط وزيكول هاي  از اضافه شدن قندها  نکته: پروتئين هاي ترشحي پس 
انتقالي با جوانه زدن از شبكة آندوپلاسمي جدا شده و به جسم گلژي منتقل مي شوند و پس از بسته بندي به 

خارج سلول ترشح مي گردند. 

        بررسی نحوة تولید و ترشح پروتئین های ترشحی )مانند پادتن(:
1- رشته هاي پلي پپتيدي ساخته شده توسّط ريبوزوم هاي روي شبكة آندوپلاسمي، وارد اين شبكه مي شوند.               
2- زنجيرة كوچكي از قندها )اليگوساكاريد( به رشتة پلي پپتيدي اضافه شده و يك گلكيوپروتئين حاصل مي شود.              
3- گلكيوپروتئين حاصله، ‌توسّط وزيكول انتقالي كه از غشاي شبكة آندوپلاسمي به بيرون جوانه زده و جدا مي شود، 

‌به دستگاه گلژي منتقل مي شود.  
4- پس از ورود گلكيوپروتئين به دستگاه گلژي، ضمن تغييراتي، از دستگاه گلژي نيز به صورت وزيكول انتقالي 
به بيرون جوانه زده، ‌جدا شده و به سمت غشاي سلولي مي رود تا با فرآيند اگزوسيتوز، ‌پروتئين ترشّحي خود را 

ترشّح كند.

نكتة1: هر مولكول پادتن، ‌از چندين رشته ساخته شده است.

نكتة2: رشته هاي پلي پپتيدي مربوط به يك پادتن، ‌درون شبكة آندوپلاسمي زبر، به ترتيب كامل و فعّال مي شوند.

نكتة3: جوانه زدن، نوعي فرآيند انرژي خواه است.

نكتة4: شبكة آندوپلاسمي زبر به تشيكل ليزوزوم كمك مي كند.

وزيكول انتقالي: كيسه هاي غشائي كوچكي كه مواد را منتقل می کنند.
       شبكة آندوپلاسمي صاف )SER(: شبكه اي به هم پيوسته از لوله ها و كيسه هاست که روي غشاي آن 

ريبوزومي قرار ندارد.

        وظايف شبكة آندوپلاسمي صاف: 
۱ـ ساختن انواع ليپيدها: شامل فسفوليپيدها، كلسترول، استروئيدها و اسیدهای چرب.

۲ـ در سلول هاي جگر:
الف( سم زدایي: خنثي كردن داروها و مواد شيميايي، توسط آنزیم هایی که دارد. 	

ب( تنظيم قند خون: با تبديلات گلكيوژن              گلوكز، توسط آنزیم هایی که دارد. 	
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۳ـ ذخیرة یون کلسیم )شركت در انقباض سلول عضلاني(: با رسیدن پيام عصبي به ماهیچه، آزادسازي+Ca2 از 
شبكة آندوپلاسمي صاف به سیتوپلاسم صورت می گیرد. با انقباض ماهیچه، ناپدید شدن صفحة هنسن رخ می دهد.

نکتة1: سلول هايي كه از نظر فعاليت تولید پروتئین ترشحي و ساختن ليپيدها فعالند، شبكة آندوپلاسمي وسیعي 
دارند. مانند سلول هاي جگر، پلاسموسیت ها و .....

نكتة2: در تنظيم ميزان قند خون، ‌هورمون هاي آدرنالين، گلوكاگون، انسولين و اندامك شبكةآندوپلاسمي صاف 
دخالت دارند. در واقع به نحوي اين هورمون ها بر كار شبكة آندوپلاسمي صاف تأثيرگذارند.

مقایسة شبكة آندوپلاسمي صاف و زبر:

شبكة آندوپلاسمي زبر 			  	                شبكة آندوپلاسمي صاف
مجموعه كيسه هاي پهن غشائي متصل به هم شبكه اي به هم پيوسته از لوله ها و كيسه های غشایی	 	1     

داراي ريبوزوم 				   فاقد ريبوزوم 	2     
ساختن ليپيدها، سم زدایی، تنظیم قند خون  	 3     

              و ذخیرة یون کلسیم	

دستگاه گلژي )پلیس راهنمای سلول(: مجموعه كيسه هاي غشايي سكه مانند )ساکول یا سیسترن( 
كه روي يكديگر قرار دارند.       دستگاه گلژي                جسم گلژي                 ساكول

بار كاميلوگلژي )۱۸۹۵ ميلادي( به کمک میکروسکوپ نوری و  تاریخی: كاشف دستگاه گلژی: نخستین  نکته 
رنگ آمیزی سلول با نیترات نقره، جسم گلژی یا دیکتیوزوم را کشف کرد.  

نکته: بين كيسه هاي يك جسم گلژي ارتباط مستقيم فيزيكي وجود ندارد.

هر جسم گلژي از 3 قسمت ساخته شده است كه عبارتند از: 
1- جايگاه پذيرنده )تشکیل یا نزدکی(: سطحي كه به هسته نزديك تر است )رو به شبكه آندوپلاسمي(. وزيكول هاي 

شبكة آندوپلاسمي از اين سطح به دستگاه گلژي وارد مي شوند. 
2- بخش مياني 

3- جايگاه صادركننده )ترشح یا دور یا رسیدگی(: سطحي كه رو به غشاي سلولي است. وزيكول هاي حاوي مواد 
با جوانه زدن در اين سطح تشيكل و خارج مي شوند. 

       وظايف دستگاه گلژي:
۱- نشانه گذاری: مولكول هايي كه توسّط وزيكول هاي انتقالي از شبكة آندوپلاسمي به گلژي آمده‌اند، ‌دستخوش 
تغييرات شيميايي شده )افزوده شدن گروه های قند به مولكول وارد شده از شبكة آندوپلاسمي( و نشانه گذاري مي شوند. 

مقصد نهايي اين مولكول ها بر حسب نشانه اي كه دارند به داخل يا خارج سلول مشخّص مي شود.
۲- بسته بندي و ترشح مواد به خارج سلول

۳- منشاء ليزوزوم ها
4- شرکت در سیتوکینز سلول های گیاهی )با شرکت در تشکیل تیغة میانی( 

غشاءسازي و ساختن پروتئین های غشایی
و ترشحی
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نكتة1: آنزيم هاي ليزوزومي در شبكة آندوپلاسمي زبر ساخته مي شوند.
نكتة2: تعداد كيسه هاي گلژي به ميزان فعّاليّت ترشّحي سلول )ترشّح پروتئين ها و مواد ديگر( بستگي دارد. مثلًا 
در سلول هاي ترشحي جدار معده و روده، سلول هاي ترشح کنندة هورمون، سلول هاي پیش سیناپسی، سلول های 

اپیدرمی برگ و ..... گسترش زیادی دارد.  

       ليزوزوم )نارنجك درون سلولي(: كيسه هاي غشايي محتوي انواع آنزيم هاي هيدرولیزکنندة مواد آلی 
)پروتئین، لیپید، کربوهیدرات و اسیدهای نوکلئیک( است و سیستم گوارشی داخل سلولی محسوب می شود. 

نكتة1: درون ليزوزوم ها PH اسيدي است.

نكتة2: درون لیزوزم های سلول جانوری، آنزیم سلولاز وجود ندارد.

        وظایف ليزوزوم:
1- گوارش و تجزية مواد غذايي درون واکوئل غذایی که با آندوسیتوز وارد سلول شده است. 

۲- هضم اندامك ها و سلول هاي پير و فرسوده و مواد ناخواسته مثل باکتری ها 
۳- شركت در نمو جنيني: مثلا هضم پردة بين انگشتان دست و پاي جنين 

۴- شركت در دگرديسي قورباغه: مثلا هضم دم بچه قورباغه ها
      غشاي ليزوزوم با احاطة آنزيم هاي گوارشي، ساير قسمت هاي سلول را از گزند آنزيم هاي تجزيه كنندة درون 

ليزوزوم در امان نگه مي دارد. 

نكتة1: شبكة آندوپلاسمي زبر و دستگاه گلژي، ليزوزوم ها را توليد مي كنند. 

نكتة2: ليزوزوم ها هنگام رويش دانه در گياهان دانه دار )بازدانگان و نهاندانگان(، امكان رويش دانه ها را فراهم 
مي سازند. 

نكتة3: ليزوزوم ها، محتوي آنزيم ليزوزيم جهت تجزیة غشاي سلولي باكتري ها هستند. 

و  ها  منوسيت  و  ائوزينوفيل(  بازوفيل، ‌نوتروفيل،  )شامل  ها  )گرانولوسيت  خوار  بيگانه  هاي  سلول  در  نكتة4: 
ماكروفاژها( ليزوزوم زيادتری وجود دارد. 

نكتة5: ليزوزوم با واكوئل گوارشي )غذايي( درون سلول ارتباط كاري تنگاتنگ دارد.  

سئوال: مكانيسم هضم مواد توسط ليزوزوم ها را توضیح دهید؟
پاسخ: مواد غذايي توسط واكوئل هاي غذايي وارد سلول مي شوند. ليزوزوم ها به واكوئل هاي غذايي متصل شده و 
آنزيم هاي آن ها مواد غذايي را به واحدهاي سازنده تجزيه مي كنند. مواد حاصل از گوارش با عبور از غشای لیزوزوم ها 

به سیتوسل می روند. هم چنين ليزوزوم ها اندامك هاي پير و فرسوده را در بر گرفته و آن ها را هضم مي كنند.

       واكوئل ها )انبار سلول(: كيسه هاي غشايي محتوي آب و مواد ديگر که شکل، اندازه و کار متفاوت دارند. 
خاستگاه واکوئل، شبکة آندوپلاسمی است.
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        انواع واكوئل و نقش آن ها: 
1- واكوئل مركزي بزرگ در سلول هاي بالغ گياهان:

I- با جذب آب به بزرگ شدن و تورژسانس سلول گياهي كمك مي كند كه منجر به استحكام و استواري بافت هاي نرم گياه 
مي شود. 

II- به عنوان يك ليزوزم بزرگ درنظر گرفته شده و در تجزيه و گوارش مواد نقش دارد.
III- مهم ترين نقش آن، جذب آب درون سلول و در نتيجه تنظيم فشار اسمزي درون سلول است.

نكته: باز و بسته شدن روزنه ها، بسته شدن گل ها، تاشدن برگ ها هنگام شب )شب تنجی( و باز شدن صبح گاهی آن ها، 
نتیجة تغییر فشار اسمزي واکوئل سلول هاست.

IV- وكوئل مركزي در گلبرگ گياهان ممكن است حاوي رنگيزه هايي باشد كه سبب جلب حشرات مي شود. 
V- انبار ذخيرة مواد شيمايي حياتي و يا فرآورده هاي دفعي حاصل از متابوليسم )در گياهان علفي( است. 

VI- برخي حاوي موادّ سمّي و تركيبات ثانويه )پروتئين ها و پپتيدهای غنّي از گوگرد( مي باشند كه وسيلة دفاعي گياه در 
برابر آفات گياهي و جانوران گياه خوار مي باشد.

نكته: در سلول هاي گياهي جوان، واكوئل ها كوچك و متعدند. از اتصّال واكوئل هاي كوچك به هم در سلول هاي 
مسن تر، واكوئل مركزي حاصل مي شود. 

2- واكوئل گوارشي )واكوئل غذايي(: از طريق ادغام با ليزوزوم، در گوارش درون سلولي نقش دارند. 
3- واكوئل ضربان دار: اين نوع واكوئل داراي زوائدي است. واكوئل ضربان دار با جمع‌آوري‌ آب اضافي درون سلول و 
دفع آن به بيرون، از تورّم بيش از حد و در نتيجه تركيدن سلول جلوگيري مي كند. واكوئل ضربان دار در آغازياني 

مثل پارامسي براي حفظ محيط دروني سلول، حياتي است.

تار کشنده(، واکوئل  بالغ گیاهی )مانند سلول  نکته: واكوئل بزرگ مركزي، ويژه گياهان است و در سلول های 
مرکزی بزرگ ترین اندامک سلولی است.

        اندامك هاي تبديل كنندة انرژي: كلروپلاست و ميتوكندري
        كلروپلاست )نیروگاه خورشیدی(: 

اوگلناها،  ها،  جلبک  )انواع  فتوسنتزكننده  آغازيان  و  گياهان  های  سلول  از  بسیاری  مخصوص  پلاست  نوعي   -1
دیاتومه ها و تاژکداران چرخان(.

نکته: سلول های ریشة گیاه و سلول های اپیدرمی بسیاری از گیاهان، كلروپلاست ندارند.

2- معروف ترين پلاست ها، كلروپلاست مي باشد كه درون آن علاوه بر كلروفيل، نشاسته نيز جمع مي شود.
3- در سلول هاي زندة بالغ گياهي، بعد از واكوئل مركزي و هسته، كلروپلاست بزرگ ترين اندامك داخل سلول 

است. 
نكته: در سلول هاي بنيادي گياهان و سلول هاي جوان كه واكوئل مركزي بزرگ ندارند، بزرگ ترين اندامك سلولي 

هسته است.
با تقسيم دوتايي )مانند  4- كلروپلاست زايي: مانند ميتوكندري ها در مرحلة G2 چرخة سلولي، بزرگ شده و 

باكتري ها( تكثير پيدا  مي كنند.  
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نكته: تكثير كلروپلاست، مستقل از تكثير سلول مي باشد. 
5- كلروپلاست جایگاه انجام فتوسنتز است.

نكته: محل انجام فتوسنتز در باكتري هاي فتوسنتركننده، غشاي سلولي است. 
فتوسنتز: به فرآيند تبديل انرژي نور خورشيد به انرژي شيميايي نهفته در پیوند بین مولکول ها و اتم ها توسط 

گياهان، گفته می شود. 
6  CO + 6 H2O                             C6H12O6 + 6 O2 			 

6- بررسی ساختار کلروپلاست: 
الف( پوشش دو لايه اي شامل غشاي خارجي و داخلي. 

هر دو غشای کلروپلاست صاف اند. 
ب( بستره )استروما(: به مادّه زمينه‌اي درون كلروپلاست گفته مي شود. 
ج( تيلاكوئيدها: كيسه هاي غشايي جذب كنندة نور مي باشد که درون

 استروما قرار دارند. 
)مجموعة تيلاكوئيدهای               گرانوم                      گرانا(

نکته: در غشاي تيلاكوئيدها، فتوسیستم های دارای كلروفيل و زنجیره های انتقال الکترون وجود دارد كه وظيفة 
جذب نور را به عهده دارد.

د( درون استرومای كلروپلاست ريبوزوم وDNAهای حلقوي دو رشته اي وجود دارد. معمولا DNAهای حلقوی 
به غشای داخلی متصلند.

7ـ غشاءها فضاهای درون كلروپلاست را به 3 بخش تقسیم می کنند:
الف( فضاي بين دو غشای داخلی و خارجی. 

ب( فضايي كه توسط بستره پر شده است. 
ج( فضاي درون تيلاكوئيدها )فضای تیلاکوئیدی( 

نکته: مشاهدة كلروپلاست، ميتوكندري و هسته توسط مكيروسكوپ نوري امكان پذير است.

        میتوکندری )نیروگاه سلول(: 
1- اندامكي دو غشايي و بيضي شكل كه كوچك تر از كلروپلاست مي باشد و در بسياري از سلول هاي يوكاريوتي 

زنده وجود دارد. 

نكته: گلبول هاي قرمز و سلول هاي هادي آبكشي فاقد ميتوكندري هستند.
اي  زمينه  مادة  در  سلولي  تنفس  هاي  واكنش  است.  انرژي  توليد  و  سلولي  تنفس  انجام  محل  ميتوكندري   -2

)ماتریکس( و غشاي داخلی ميتوكندري صورت مي گيرد.

نكته: محل انجام تنفس سلولي در سلول های پروكاريوتي، غشاي سلول است.
.)ATP( تنفّس سلولي: عبارت است از فرآيند تبديل انرژي شیمیایی مواد آلی به انرژي شيميايي مولكول سوختی سلول

C6H12O6 + O2                         	        H2O + CO2        		

كلروفيل ـ نور خورشيد

مجموعة آن هاروی هم    

تنفس سلولی ـ میتوکندری + ATP
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با تقسيم دوتايي )مانند  3- ميتوكندري زايي: مانند كلروپلاست ها در مرحلة G2 چرخة سلولي، بزرگ شده و 
باكتري ها( تكثير پيدا مي كنند.  

نكته: تكثير ميتوكندري، مستقل از تكثير سلول مي باشد.

4- بررسی ساختار ميتوكندري:
الف( پوشش دو لايه اي شامل غشاي خارجي و داخلي است كه غشاي داخلي چين خورده و غشاي خارجي صاف 

است.    
کریستا: چين خوردگي هاي غشاي داخلي را تاج يا كريستا

 يا تيغه مي نامند.

نكتة1: آنزيم هاي توليدكنندة ATP، درون و بر سطح تيغه هاي 
ميتوكندري قرار دارند. 

نكتة2: کریستاها سبب افزایش سطح غشای درونی و افزایش 
نسبت سطح به حجم می شود. بنابراین توانایی ميتوكندري 

در تولید ATP افزایش می یابد.
ب( ماتريكس )ماتريس(: به مادّه زمينه‌اي درون ميتوكندري گفته  مي شود. ماتريكس توسط غشای داخلی احاطه 

شده است و بسیاری از واکنش های مربوط به تنفس سلولی درون آن رخ می دهد.
ج( درون ماتريكس ميتوكندري ريبوزوم هاي كوچكي همانند   ريبوزوم هاي كلروپلاست وجود دارد.

د( در اغلب جانداران، DNAهای ميتوكندري، حلقوي دو رشته اي مي باشد و به غشای داخلی متصل اند.
5- غشاءها فضاهای درون ميتوكندري را به 2 بخش تقسیم می کنند:

الف( فضاي بين دو غشای داخلی و خارجی. 
ب( فضايي كه توسط ماتريكس پر شده است. 

نكتة: تعداد کل میتوکندری  در هر سلول، بسته به مقدار انرژی مورد نیاز آن دارد. مثلا در سلول هاي فعال مانند 
سلول هاي ماهيچه اي و سلول های لوله های پیچیده در نفرون ها و سلول های کبدی، تعداد ميتوكندري ها، 

وسعت غشاي داخلي هر ميتوكندري و تعداد تيغه هاي آن زياد است.
سئوال: میتوکندری و کلروپلاست، اندامک های نیمه مستقل سلول می باشند. چرا؟

تکاملی  منشا  دو  این  رسد،  می  نظر  به  کلروپلاست،  و  میتوکندری  های  ریبوزوم  شباهت  به  باتوجه  	 
مشترک دارند و در گذشته های بسیار دوری از باکتری ها مشتق شده اند.
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       مقايسة ميتوكندري و كلروپلاست:

ميتوكندري 			  		               كلروپلاست       موارد
انجام تنفس سلولي 			  انجام فتوسنتز 		 وظیفه

دارای 2 فضا 			  دارای 3 فضا 		 فضاها
تبديل انرژي شيميايي مواد آلی  		 تبديل انرژي نورانی به شيميايي تبديل انرژي	

)ATP( به انرژي شيميايي 	                                                                   
غشاي خارجي صاف و هردو غشای داخلی و خارجی صاف	 		 غشاها

غشاي داخلي چين خورده 						    
ماتریکس 			  بستره )استروما( مادة زمينه اي	

نتیجه گیری مهم: به طور کلی، اندامک ها و اجزای سیتوپلاسمی سلول یوکاریوتی چهار گروه عملکردی را تشکیل 
می دهند که عبارتند از:

1- گروه اول شامل هسته، ریبوزوم، شبکة آندوپلاسمی زبر، شبکة آندوپلاسمی صاف و جسم گلژی است که در 
ساختن مولکول ها و انتقال آن ها در سلول نقش دارند.

2- گروه دوم شامل لیزوزوم، پراکسی زوم و برخی واکوئل ها می باشد، که مواد ورودی، مواد مضر و غیرضروری را 
می شکنند تا در سلول از اجزای تجزیة شده آن مجددا استفاده شود.

3- گروه سوم شامل دو اندامک ميتوكندري و كلروپلاست بوده که مبدل انرژی هستند.
4- گروه چهارم شامل اسکلت سلولی، مژک، تاژک، سانتریول ها و دیوارة سلولی هستند که نقش حمایت کننده 

و حرکتی دارند.

      روش هاي انتقال مواد از غشاها:
این روش ها برای مولکول های کوچک )میکرومولکول ها( و مولکول های بزرگ )ماکرومولکول ها( متفاوت است. 

2- انتقال فعال 		 اما به طور کلی دو روش پایة آن عبارتند از: 1- انتشار )انتقال غیرفعال(

1- انتشار ساده
2- انتشار تسهیل شده

3- اسمز
1-انتشار

2- انتقال فعال

1- انتقال مولكول هاي كوچك:

2- انتقال مولكول هاي بزرگ:
1- آندوسیتوز
2- فاگوسيتوز
3- اگزوسیتوز

به صورت

{به صورت

} }
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        ويژگي هاي عمومي انتشار )انتقال غيرفعّال(: 
1- حركت مولكول ها تصادفی و در تمام جهات است كه نتيجة آن يكسان شدن غلظت مواد در همة نقاط )يا دو 

محيط( است. 
2- براي بدست آوردن حركت خالص مولكول ها، بايد تعداد مولكول های مهاجر از محيط كم تراكم به پرتراكم را 

از تعداد مولكول هاي مهاجر از محيط پرتراكم به كم تراكم كم كرد. 
3- در اين نوع انتقال، ‌انرژي زيستي )مثلًا ATP( مصرف نمي شود )در واقع عامل انتشار، انرژي حركت جنبشي 

طبيعي مادّه است(.
4- در انتشار، حركت مولكول ها در جهت شيب غلظت مي باشد.

         انتشار ساده: 
1- مولكول ها يا يون ها از طريق فضاهاي بين مولكولي در غشاء و يا از طريق يك منفذ )كانال هاي پروتئيني( 

بدون لزوم تركيب شدن با پروتئين هاي حامل غشاء منتقل مي شوند. 
2- عوامل مؤثر بر سرعت انتشار مولكول ها از غشاء عبارتند از: اختلاف غلظت مواد، اندازة مولكول ها، مساحت 

غشاء، ضخامت غشاء، دما و قطر منافذ. 
 ،CO2 ،O2 هورمون هاي استروئيدي، گازهاي ،)K،E،D،A 3- چربي ها، مواد محلول در چربي )مانند ويتامين هاي

N2 و آب به مقدار كم )‌به علت كوچك بودن( مي توانند از فضاي مولكولي غشاء عبور كنند. 

نكتة1: در انتشار ساده، سرعت انتشار با اختلاف غلظت مادّه بين دو محيط رابطة مستقيم دارد. 
نكتة2: در انتشار ساده، انتشار مادّه A در محيط، به تراكم مادّه B در همان محيط يا

 محيط ديگر بستگي ندارد.

          انتشار تسهيل شده:
1- انتقال مولكول ها فقط توسط پروتئين هاي حامل غشايي، صورت می گیرد. 
2- در انتشار تسهيل شده، سرعت حداكثر)Vmax( وجود دارد. زيرا سرعتی كه
 مولكول ها منتقل مي شوند هيچ گاه نمي تواند بيش تر از سرعتي باشد كه
 پروتئين حامل دچار تغييرات شكل فضايي شده و مجدداً به شكل اوّل خود

 برگردد.
3- مثال: جذب گلوكز و بیش تر آمینواسیدها و بعضی یون ها )مانند سديم 

در جدار روده(.

اسمز: یعنی انتشار خالص آب از غشايي كه نفوذپذيري انتخابي )تراوايي نسبي( دارد.
فشار اسمزی: به نیروی جذب آب که از محیط غلیظ بر محیط رقیق اعمال می شود )یا میزان فشاری که برای 

توقف عمل اسمز لازم است.(.   
اسمز زماني صورت مي گيرد كه دو محيط با فشار اسمزي متفاوت، توسط غشايي نيمه تراوا از يكديگر  	 

جدا شده باشند.
در اسمز، انتقال غیرفعال آب از محيط با فشار اسمزي پائين )رقیق( به سمت محيط با فشار اسمزي بالا  	 

)غلیظ( مي باشد.
مهم ترين عاملي كه فشار اسمزي يك محلول را تعيين مي كند، تعداد ذرات فعال اسمزی محلول در  	 
واحد حجم مي باشد )نه جرم مادة محلول(. يعني هرچه ذرات بيش تري در محيط حل شده باشد،  فشار اسمزي 

نيز بيش تر است.

سرعت 
انتشار

اختلاف غلظت مادّه

سرعت 
انتشار

اختلاف غلظت مادّه

 V max
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       انتقال فعال: 
1- انتقال مولكول ها که غالبا از محيط کم تراکم به محيط پر تراکم )در جهت خلاف شیب غلظت ماده( و همراه 

با صرف انرژي زیستی مي باشد.
2- در این نوع انتقال، پروتئين هاي حامل غشايي نقش دارند. 

3- مثال: جذب فعال يون ها توسط ريشة گياهان، جذب فعال گلوكز و سديم در نفرون ها، انتقال سدیم ـ پتاسیم 
توسط پمپ سدیم ـ پتاسیم، پمپ هیدروژن.

4- اين نوع انتقال، مهمّترين عامل در انتقال مواد است زيرا هدف آن برآوردن نيازهاي سلول است.  

نكته: در انتشار تسهيل شده و انتقال فعّال، پروتئين هاي حامل نقش دارند.
شيب غلظت: عبارت است از، اختلاف غلظت مولكول هاي بين دو طرف غشاء يا بين دو محيط. 

      انتقال مولكول هاي بزرگ:
از طريق تشيكل  بنابراين غشاي سلولي  از منافذ غشاء عبور نمي كنند.  1- مولكول هاي بزرگ و ذرات درشت 

وزيكول هاي غشايي آن ها را عبور مي دهد.
2- ادغام غشاءها كه لازمة انتقال درشت مولكول هاست، نيازمند مصرف انرژي زيستي است.

آندوسيتوز)درون یاختگی(: انتقال مولكول هاي بزرگ محلول به داخل سلول است. هدف آندوسيتوز، بيش تر 
تغذية سلول می باشد.

فاگوسيتوز )ذره خواري یا بيگانه خواري(: انتقال ذرات بزرگ غذايي، ذرات شکسته سلولی و مكيروب ها توسط 
وزيكول هاي مخصوص غشايي به داخل سلول است.

مكانيسم )سازوکار( عمل فاگوسيتوز: ابتدا ذرّة هدف به سطح خارجی سلول متّصل مي شود. سپس غشاء در آن 
منطقه با ايجاد پاهاي كاذب، ذرّه را در بر مي گيرد و به صورت وزيكول حاوي ذرّة فاگوسيتوزي وارد سلول مي شود. 

در سلول جانوري با اتصال ليزوزوم ها به آن، گوارش درون سلولي آغاز مي شود.

اگزوسيتوز )دفع سلولي یا برون یاختگی(: عبارتست از خروج مواد ترشحي و زائد از سلول توسط وزيكول هاي دفعي.
در اگزوسيتوز، وزيكول تشيكل شده با غشاي سلولي ادغام مي شود و مواد درون آن به بيرون مي رود. 

نكتة1: آندوسيتوز، فاگوسيتوز، اگزوسيتوز و جوانه زدن همگي انرژي خواهند. 

نكتة2: هدف آندوسيتوز و اگزوسيتوز، برآوردن نياز سلول است و به تراكم ماده بستگي ندارد.  

         تأثير محیط های مختلف بر سلول ها:
الف( سلول جانوري )گلبول قرمز( 

1- محيط یا محلول ايزوتونيك )هم فشار یا هم کشش یا هم غلظت با سلول(: چون ورود و خروج آب يكسان است، 
اندازة سلول بدون تغيير است. )مانند محلول Nacl 9/. درصد یا محلول گلوکز 5 درصد(

نکته: در حالت عادی چون غلظت خون و مایعات اطراف سلول تقریبا مشابه با داخل سلول است، سلول آب اضافی 
جذب نکرده و نمی ترکد.
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2- محیط هیپوتونيك )یا کم فشار یا رقيق تر از سلول(: چون آب زيادي جذب سلول مي شود، به علت تورژسانس 
)تورم( سلول مي تركد.

3- محیط هیپرتونيك )یا پر فشار یا غلیظ تر از سلول(: چون سلول آب از دست مي دهد، دچار پلاسمولیز )پژمردگی( 
می شود.

ب( سلول گياهي:
1- محيط ايزوتونيك )هم غلظت با سلول(: چون ورود و خروج آب يكسان است، اندازة سلول بدون تغيير است.

2- محیط هیپوتونيك )رقيق تر از سلول(: چون آب زيادي جذب سلول مي شود، به علت تورژسانس )تورم( ممکن 
است سلول تغییر شکل دهد، ولی به خاطر وجود دیوارة سلولی، نمي تركد.

3- محیط هیپرتونيك )غلیظ تر از سلول(: چون سلول آب از دست مي دهد، دچار پلاسمولیز )پژمردگی( می شود.

در محيط هاي ايزوتونيك فشار اسمزي محیط با فشار اسمزي درون سلول برابر است.
در محيط رقيق فشار اسمزي محیط كم تر از فشار اسمزي درون سلول است.

در محيط غليظ فشار اسمزي محیط بيش تر از فشار اسمزي درون سلول است.
اصطلاح  tonic، به معنی کشش یا فشار می باشد. 	 

فشار تورژسانس: فشاري كه در نتيجة ورود آب به سلول ايجاد مي شود و غشاء را به بیرون فشار مي دهد.
پلاسموليز: پديده اي كه در نتيجة خروج آب از سلول در محيط غليظ اتفاق مي افتد و باعث پژمرده شدن سلول 

و در گیاهان جداشدن غشاء از ديواره مي شود.
نقش تورژسانس در گياهان:

پديدة تورژسانس در گياهان علفي باعث متورم شدن سلول ها و چسبيدن آن ها به  يكديگرمي شود. بنابراين در 
بافت هاي نرم گياهان، باعث استحكام و شادابي آن ها مي شود و برعكس پلاسموليز باعث پژمردگي بخش هاي 

نرم گياهان مي شود.
رشد: یعنی بزرگ شدن بخش هاي تشـيكل دهندة يك جـاندار، يا تشـيكل بخش هايي در بدن يك جاندار كه 

مشابه بخش هاي قبلي باشد.
به طور كلي رشـد در جانـداران به دو روش انجام مي شود: افزايش تعـداد سلول ها از طريق تقسيم و  	 

نيز افزايش غيرقابل بازگشت ابعاد سلول ها.
نکته: رشد با تورژسانس تفاوت دارد. زیرا رشد برگشت ناپذیر است ولی تورژسانس برگشت پذیر است.  

محيط ايزوتونيك               محیط هیپوتونيك                 محیط هیپرتونيك

محيط ايزوتونيك               محیط هیپوتونيك                 محیط هیپرتونيك
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2سئوالات امتحانی تشریحی  فصل دوم 1ـ تغذیه آمیب و تریکودینا به چه روشی می باشد؟

2ـ چرا قدرت تفکیک میکروسکوپ الکترونی از میکروسکوپ نوری بهتر است؟

3ـ کدام میکروسکوپ الکترونی تصویر سه بعدی از سطح نمونه تشکیل می دهد؟

4ـ انواع میکروسکوپ الکترونی را نام ببرید و تفاوت آن ها را با یکدیگر بنویسید.

5ـ الف( انواع میکروسکوپ را نام ببرید و چگونگی تشکیل تصویر نمونه را در هر کی توضیح دهید. 
    ب( به نظر شما برای مشاهده ریبوزوم ها و ویروس ها کدام نوع میکروسکوپ مناسب تر است؟ چرا؟

6ـ میکروسکوپ الکترونی نگاره چه تفاوتی با میکروسکوپ الکترونی گذاره دارد؟

7ـ الف( توانایی میکروسکوپ به عنوان کی ابزار نوری به چه عاملی بستگی دارد؟
    ب( واحد اندازه گیري سلول و اجزای آن چیست؟

			  8ـ الف( شکل روبه رو چه نوع میکروسکوپی است؟چرا؟
    ب( این میکروسکوپ چه تفاوتی با میکروسکوپ الکترونی دارد؟

    ج( اگر اندازة نمونة مورد مطالعه100 میکرومتر باشد، اندازة تصویر آن با عدسی شیئی 
        10 × و عدسی چشمی 3/2 × ، چند میلی متر خواهد بود؟

9ـ چرا اندازة سلول ها از حد معینی بزرگ تر و کوچک تر نمی شود؟

10ـ در سلول A  نسبت سطح به حجم برابر با 6 و در سلول B نسبت سطح به حجم برابر با 3 می باشد.
      الف( کدام سلول می تواند سریع تر مواد را جذب و دفع کند؟ چرا؟

      ب( سلول های ماهیچه ای و عصبی چگونه محدودیت اندازة سطح غشای پلاسمایی خود را برای تامین 
نیازهای سلول حل کرده اند؟

11ـ چرا تخمک پرندگان بسیار حجیم و بزرگ است؟

12ـ چه عواملی کوچک ترین و بزرگ ترین اندازة سلول ها را تعیین می کنند. توضیح دهید.

13ـ چرا سلول های کوچک تر نسبت به سلول های بزرگ هم شکل خود شانس بیش تری برای بقا دارند؟

14ـ کدام کی از سلول های زیر شانس بیش تری برای بقا دارد؟ با محاسبه و دلیل بیان نمایید.
ب( آغازی تک سلولی به قطر100 میکرومتر       الف( آغازی تک سلولی به قطر50 میکرومتر	
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15ـ با ذکر مثال ارتباط بین شکل و کار کی سلول را شرح دهید.

16ـ شکل ساده ای از باکتری رسم کرده و ضمن نوشتن نام هر کی از اجزای آن، وظیفة هر کی را بنویسید.

17ـ فرق ناحية نوکلئوئیدي و هستة سلول های یوکاریوت را بنویسید.

18ـ چرا دیوارة سلولی باکتری ها و قارچ ها یکپارچه و بدون منفذ هستند؟

19ـ شکل، کی باکتری میله ای را نشان می دهد.
 بخش های a و b را نام گذاری کنید. 

20ـ وظیفة تاژک پروکاریوتی را بنویسید و آن را با تاژک یوکاریوتی از نظر عمل و ساختار مقایسه کنید.

21ـ چرا گیاهان ابتدائی )خزه ها و سرخس ها( می توانند سلول جنسی تاژک دار تولید کنند؟

22ـ اجزای سازندة اسکلت سلولی چه نام دارند؟

23ـ اندامک های غشاءدار سلولی را در کی سلول گیاهی نام برده و مزایای آن ها را بنویسید.

24ـ الف( شکل 2 چه نوع سلولی است؟ پروکاریوت است یا یوکاریوت؟ چرا؟ سلول گیاهی است یا جانوری؟ چرا؟ 
     ب( موارد c ، b ، a و d را نام گذاری کنید.

25ـ دیوارة سلولی کدام گروه از موجودات زنده، یکپارچه و بدون منفذ می باشد؟ چرا؟
د( آمیب 		 ج( جلبک اسپروژیر   ب( گیاه خزه  	       الف( باکتری اشریشیاكلی 	 	

26ـ دو مورد از تفاوت های دیوارة سلولی باکتری را با دیوارة سلولی گیاهان بنویسید.

27ـ الف( ساختار غشای سیتوپلاسمی را با رسم شکل شرح دهید.
      ب( دو مورد از وظایف آن را بنویسد.

28ـ انواع پروتئین های غشاء سلولی را نام برده و وظیفة هر کی را بیان کنید؟
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29ـ ضمن ترسیم شکل ساده ای از غشای سلولی، اجزای آن را نام گذاری نمایید.

30ـ ریبوزوم های سلول های پروکاریوتی چه تفاوتی با ریبوزوم های یوکاریوت ها دارند؟

31ـ ریبوزوم های کلروپلاست به ریبوزوم های کدام کی شبیه اند. باکتری یا سلول چشم مگس؟ توضیح دهید.

32ـ الف( شکل هستة سلول را رسم کرده و اجزای آن را نام گذاری نمایید.
      ب( وظیفة هستک و وظایف هسته سلول را بنویسید.

33ـ ساختمان و کار انواع شبکة آندوپلاسمی )صاف و زبر( را توضیح دهید.

34ـ شبکة آندوپلاسمی زبر و صاف را از نظر کار و ساختار با یکدیگر مقایسه کنید.

35ـ وظایف شبکة آندوپلاسمی صاف را در سلول های جگر بنویسید.

36ـ محل تولید و مسیر حرکت پروتئین های ترشحی را در سلول بنویسید؟

37ـ چرا سلول های جگر، شبکة آندوپلاسمی وسیع و توسعه یافته ای دارند؟

38ـ شکل مقابل مراحل ساخته شدن و بسته بندی کی پروتئین ترشحی را نشان می دهد. 
      الف( اندامک های A و B چه نامیده می شوند؟

      ب( سرنوشت پلی پپتید ساخته شده چیست؟
      ج( ملکول C چه نام دارد؟ کی مورد مثال بیاورید.
      د( چرا اندامک A به این اسم معروف شده است؟

39- دو مورد از تفاوت های جایگاه صادرکننده و جایگاه پذیرنده را در جسم گلژی بنویسید؟

40ـ الف( خاستگاه لیزوزوم ها را بنویسید.
      ب( وظایف لیزوزوم ها را شرح دهید؟

41ـ الف( اهمیت واکوئل ضربان دار در پارامسی چیست؟
      ب( واکوئل بزرگ مرکزی چگونه باعث استحکام و بر افراشته شدن بخش های نرم گیاهان علفی می شود؟

42ـ الف( شکل ساده ای از کلروپلاست را رسم کنید.
      ب( اندامکي دو غشایی، ویژة گیاهان نام ببريد.
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43ـ شکل مقابل تصویر میتوکندری را نشان می دهد: 
      الف( بخش های مشخص شده را نام گذاری کنید. 

      ب( کی تفاوت مهم ساختمان کلروپلاست و میتوکندری را بنویسید.
      ج( محل انجام واکنش های تنفس سلولی و تولید ATP کدام بخش

         از میتوکندری می باشند؟
      د( به نظر شما میتوکندری ها توانائی ساختن کدام مواد آلی را دارند؟ چرا؟ 

44ـ شکل ساده ای از میتوکندری را رسم کنید و اجزای آن را نام گذاری نمائید.

45ـ کلروپلاست و میتوکندری چه عمل مشترکی انجام می دهند؟

46ـ در مورد کلروپلاست و میتوکندری به سئوالات داده شده پاسخ دهید.
      الف( چه شباهت ساختاری به یکدیگر دارند؟   
      ب( مادة زمینه ای هر کی چه نامیده می شود؟

47ـ در مورد کلروپلاست و میتوکندری پاسخ دهید: 
     الف( چرا کلروپلاست را نیروگاه خورشیدی می نامند؟ 

     ب( فضاهای درون کلروپلاست را نام ببرید. 
     ج( گرانوم و ماتریکس چیست؟ 

     د( تنفس سلولی را با فتوسنتز مقایسه کنید.
     ه( ساختار و عمل آن ها را با یکدیگر مقایسه نمایید.

48ـ مادة سیال درون میتوکندری و چین خوردگی های غشای درونی آن چه نامیده می شوند؟

49- کی لولة شیشه ای U شکل، تهیه می کنیم. در وسط این لوله کی غشاء با نفوذپذیری انتخابی )نیمه تراوا( قرار  
می دهیم. مولکول های آب و گلوکز از این غشاء عبور می کنند، اما مولکول های پروتئین نمی توانند عبور کنند. 

      الف( جهت عبور گلوکز از غشای نیمه تراوا چگونه است؟ چرا؟
      ب( آیا با گذشت زمان سطح محلول های الف و ب ثابت می ماند یا خیر؟ علت را توضیح دهید.

50ـ الف( شباهت و تفاوت مهم انتشار تسهیل شده و انتقال فعال را بنویسید.
      ب( چرا سرعت انتقال مواد در دو روش یاد شده بعد از مدتی ثابت می ماند و تغییر نمی کند؟

51ـ انتشار ساده و انتقال فعال را تعریف کنید.

52ـ الف( انتشار تسهیل شده را تعریف کنید. 
      ب( چرا با افزایش دمای محیط، سرعت انتشار مولکول ها افزایش می یابد؟
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53ـ الف( انتشار را تعریف کرده و انوع آن را بنویسید.
      ب( کی مثال از انتقال مواد از عرض غشاهای زیستی به روش انتشار ساده و انتقال فعال بنویسید.

54ـ انتشار تسهیل شده چه تفاوتی با انتشار ساده دارد؟

55ـ پلاسمولیز و تورژسانس را تعریف کنید.

56ـ چرا سلول گیاهی در محیط رقیق )فشار اسمزی پائین( نمی ترکد؟

57ـ علت ترکیدن سلول های جانوری به هنگام تورژسانس یا آماس چیست؟

58ـ اسمز در چه شرایطی رخ می دهد؟

59- برای هر کی از موارد زیر توضیحی ارائه دهید:
      الف( چرا در استخرهای شنا آب به طریق اسمز وارد بدن شناگران نمی شود؟

      ب( اگر روی تعدادی میوة توت فرنگی شكر بپاشید، عصارة آن به بیرون تراوش می کند. چرا؟

60ـ علت پژمرده شدن سبزی در محلول آب نمک غلیظ را بر اساس قوانین علمی شرح دهید.

61ـ مکانیسم پلاسمولیز و تورژسانس سلول گیاهی را شرح دهید.

62ـ الف( اسمز و اگزوسیتوز را تعریف کنید.
      ب( نقش پدیدة تورژسانس را در گیاهان علفی بنویسید.

63ـ وظیفة هر کدام را بنویسید:
		  ب( پیلوس: .............................................	              الف( صفحة چرخان: ...................................... 

		  د( واکوئل ضربان دار: ............................       ج( وزیکول انتقالی: ......................................... 
		  ي( دیافراگم: ...................................       ه( گرانوم: ......................................                   
			  ن( پلاسمودسم: .............................        و( سانتریول: ................................
      ك( خارهای اتصال دهندة تریکودینا: ......................................     گ( کریستا: .....................................

			  ض( دیوارة سلولی: ...............................        ص( ریبوزوم: ....................................   
			  ظ( جسم گلژی: ................................        ط( لیزوزوم: ...................................... 

		               غ( شبکة آندوپلاسمی صاف: ......................       ع( واکوئل مرکزی: ..........................
      ث( پیچ های تنظیم کنندة میکروسکوپ: ......................................                                          
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64ـ اصطلاحات زير را تعريف كنيد.  
		 ج( اسمز:        الف( بزرگ نمایی: 	  ب( قدرت تفکیک: 
       خ( آندوسيتوز:                   د( ناحیة نوکلئوئیدی: 	  ر( ریزنگار:

		  و( کریستا:          ز( پیلوس:                       ه( گرانوم: 

65ـ جملات صحیح و غلط را با علایم "ص" و "غ" مشخص نمائید:
      الف( کی میکرون )میکرومتر(، مساوی کی هزارم میلی متر )mm 0/001( می باشد.

      ب( کلروپلاست، اندامکی است که فقط در سلول های گیاهان یافت می شود.
      ج( بزرگ نمایی، عبارتست از توانایی کی ابزار نوری در نشان دادن دو جسم به صورت مجزا از یکدیگر. 

      د( پیلی، باعث چسبیدن باکتری ها به سطوح مختلف و تاژک باعث حرکت باکتری ها می شود.
      ه( سلول های هیچ يك از گياهان سانتریول ندارند.

       و( ریبوزوم های سلول های پروکاریوتی، به ریبوزوم های درون میتوکندری و کلروپلاست سلول های یوکاریوت 
         شبیه می باشند.

       ز( واکوئل ها در از بین بردن پردة بین انگشتان دست و پا در دوران جنینی نقش دارند.
      ح( فاگوسیتوز، پدیده ای غیرفعال است.

      ط( سلول های بيضی شکل نسبت به سلول های کروی شکل هم قطر به ازای هر واحد حجم، سطح 
          بیشتری دارند.

      ی( اریترومايسین آنتی بیوتیکی است که از پروتئین سازی در باکتری جلوگیری می کند. 

66ـ جاهای خالی را با کلمات مناسب پر نمائید.
      الف( بیش ترین تعداد مولکول های غشای سلولی ...................................... می باشند. 

      ب( ...................................... بخش هایی از سلول هستند که انرژی خورشید را به دام می اندازند.

67 – الف( چه بخشی از کلروپلاست وظیفة جذب نور را برعهده دارد؟
       ب( آنزیم های سازندة ATP، در چه بخشی از میتوکندری قرار دارند؟

       ج( چه اندامکی در هضم و تحلیل دم بچه قورباغه و تبدیل آن به قورباغة بالغ  نقش دارد؟
       د( ریبوزوم های میتوکندری به ریبوزوم های کدام کی شبیه هستند؟ باکتری ها یا جلبک ها؟

68ـ هر کی از وظایف زیر برعهدة کدام جزء از سلول می باشد؟
ب( انتقال مواد بین سلول های گیاهی: .................................       الف( ساختن دوک تقسیم: ............................... 	

      ج( ساختن پادتن: ..............................................        د( سم زدایی در سلول جگر: .................................
و( بسته بندی مواد ترشحی سلول: .................................       ن( ساختن ریبوزوم ها: ......................................    	
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1- در مقايسة بين يك سلول لوله تنفسي و تريكو دينا كدام مورد نادرست است؟ 
الف( هر دو دهان سلولي دارند.    	           ب( هر دو شكل و ساختار ويژه اي دارند.   

		           د( هر دو يوكاريوت هستند. ج( هر دو مژك دارند.              

2- اگر با مكيروسكوپي بتوان حداقل ذره اي به طول 1nm را مشاهده كرد، قدرت تفيكك آن چقدر است؟ 
10nm)د 		 1nm )0/01            ج nm )0/1                  ب nm )الف

3- به كمك كدام يك مي توان به ترتيب، تصويري دو بعدي و از سطح اجسام داشت؟ 
الف( نگاره ـ گذاره                 ب( گذاره ـ نگاره           ج( نگاره ـ نگاره               د(گذاره ـ گذاره 

4- كدام يك توسط مكيروسكوپ نوري ديده نمي شود؟ 
الف( باكتري                     ب( ميتوكندري          ج( SER                   د(دستگاه گلژي 

5- كدام گزينه صحيح است؟ 
الف( به كمك مكيروسكوپ الكتروني، نمي توان سلول ها را به صورت زنده مشاهده كرد.	

ب( نسبت سطح به حجم در سلول كوچك تر،كمتر است.
ج( قدرت تفيكك مكيروسكوپ نوري، برابر قدرت تفيكك مكيروسكوپ الكتروني است.                                

د( قدرت تفيكك يك مكيروسكوپ، با بزرگ نمايي آن يكي است.

6- با انجام تقسيم ميتوز كدام يك از پارامترهاي زير افزايش نمي يابد؟
الف( حجم مجموع سلول ها                               ب( سطح مجموع سلول ها   

ج( نسبت   هر يك از سلول هاي حاصل از تقسيم          د( نسبت    مجموع  سلول هاي حاصل از تقسيم

7- هسته، در ساختار كدام يك وجود دارد؟ )سراسري 1386(
		 			           ب( اسپريليوم  الف( تريكودينا

		           د( اسكلرانشيم هلو ج( تراكئيد كاج                

8- كدام يك در همة باكتري وجود دارد؟ 
الف( تاژک                       ب( ريبوزم                 ج( پیلی                    د( ميتوكندري 

9- هر باکتری که دارای .......................... است، .......................... دارد. )سراسري 1390(
الف( پیلی ـ ریبوزوم                                        ب( غشای پلاسمایی ـ دیوارة سلولی

ج( ناحیه نوکلئوئیدی ـ آندوسپور                         د( دیوارة پپتیدوگلیکانی ـ تنفس هوازی

نمونه سئوالات چهارگزينه اي فصل 2
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10- كدام يك در مورد اهميت اندامك هاي غشاء دار صحيح نيست؟ 
الف( افزايش سطح غشاهاي سلولي                                   ب( امكان پاسخ گويي به نيازهاي متابوليسمي سلول 

ج( امكان انجام واكنش هاي خاص در هر اندامك               د( كاهش  

11- عامل مولد كدام بيماري، فاقد غشاء هاي دروني است؟ )سراسري 1385(
ب( توكسوپلاسموز	        ج( برفك دهان	                د( ذات الريه 		 الف( مالاريا

12- در كدام يك اصلًا كلروپلاست وجود ندارد؟ 
				        ب( كلاميدوموناس    	   الف( دیونه             

			        د( باكتري هاي غیر گوگردی ارغوانی  ج( تاژک داران چرخان          

13- كدام مشخصه مربوط به سيانوباكتري ها نيست؟ )سراسري 1384(
			        ب( داشتن كلروپلا ست      	  الف( اتوتروف بودن              

			        د( توانايي انجام فتوسنتز  ج( داشتن DNA حلقوي      

14- كدام عبارت نادرست است؟ حاصل فعاليت دستگاه گلژي، تشيكل .......................... است. )سراسري 1389(
		        ب( ليزوزوم در استافيلوكوكوس اورئوس الف( كيسه چة آنزيم دار در سر اسپرم

		        د( وزيكول سيناپسي در گيرندة بويايي انسان   ج( تيغة مياني در پارانشيم ساقة لوبيا

15- سانتريول در كدام يك وجود ندارد؟ 
ج( كاج                     د( اسفنج ب( مگس                           	 الف( خزه                          	

16- در گياهان پيشرفته، همة سلول ها، ............................ )سراسري 1387(
		 				        ب( كلروپلاست دارند.   الف( سانتريول ندارند.

			        د( واكوئل مركزي دارند.  ج( مكيروتوبول ندارند.

17- كدام يك دربارة ديوارة سلولي گياهان صحيح است؟ 
الف( به طور كامل تراواست.                                         ب( يكپارچه و بدون منفذ است.

ج( جنس اصلي آن مشابه ديوارة سلولي باكتري است.          د( ضخامت آن برابر با غشاء سلولي است. 

18- اگر سيبي سفت، مدتي داخل آب  قرار گيرد، نرم مي گردد. علت آن، حل شدن كدام بخش )هاي( ديوارة 
سلولي است؟ 

			        ب( ديوارة اوليه               	  الف( تيغة مياني                 
			        د( تيغة مياني و ديوارة ثانويه   ج( ديوارة ثانويه               

19- كدام يك در سلول هاي جوان گياهي ديده نمي شود؟ 
ب( ديوارة ثانويه               ج( غشاء سلولي                د( ديوارة نخستين  الف( تيغة مياني                   	
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20- در يك سلول پير گياهي، كدام يك در محل لان ديده نمي شود؟ 
ب( ديوارة نخستين          ج( ديوارة ثانويه                  د( تيغة مياني  الف( غشاء سلولي               	

21- درديوارة سلول گياهي، نزديكترين بخش به غشاء سلولي، كدام است؟ 
			       ب( ديوارة  نخستين         	  الف( ديوارة ثانويه                 
			       د( فاصلة همه يكسان است.   ج( تيغة مياني                     

22- شباهت ديوارة سلولي گياه با ديوارة سلول باكتري و قارچ چيست؟
ب( وجود پلاسمودسم       ج( حفاظت در برابر اسمز      د( داشتن سلولز  الف( جنس و ساختمان      	

23- تاژك، در كدا م يك، اصلا وجود ندارد؟ 
			       ب( آنتروزوئيد خزه           	  الف( اسپرم                        

			       د( سلول نگهبان روزنه   ج( باكتري ها             

24- ساختار وسيلة حركتي ..................... با سايرين تفاوت اساسي دارد. )سراسري 1388(
ب( اسپريليوم	       ج( آنتروزوئيد خزه   د(زئوسپوركلاميدوموناس 			  الف( اوگلنا

25- بيشترين تعداد مولكول هاي غشاء سلولي كدام است؟ 
ب( فسفوليپيد                 ج( پروتئين                      د( كربوهيدارت  الف( كلسترول                    	

26- كدام يك در سلول هاي جانوري وجود دارد؟ 
ب( واكوئل مركزي           ج( ليزوزوم                        د( ديوارة سلولي الف( كلروپلاست                	

27- بزرگترين مولكول هاي غشای سلولي، كدامند؟ 
ب( كلسترول                  ج( پروتئين ها                   د( كربوهيدرات ها الف( فسفوليپيدها                	

28- همة کانال های پروتئینی که در غشای سلول های جانوری قرار دارند ..................... )سراسري 1390(
		 الف( می توانند به طور غیرتخصصی عمل کنند.

ب( به مولکول های آب اجازة عبور می دهند.
ج( فقط در موقع عبور برخی مواد باز می شوند.	          

د( همیشه بازند و مولکول های کوچک را عبور می دهند.

29- كدام يك جزو اعمال غشاء سلولي نيست؟ 
		       ب( اتصال فيزيكي سلول هاي مجاور  الف( شناسايي محيط اطراف سلول          

ج( شكل دادن به سلول                                   	        د( جداكردن محتويات سيتوپلاسم ازبخش هاي بيروني 

30- جنس اسكلت سلولي و اسكلت هسته اي چيست؟ 
			       ب( كربوهيدرات ـ پروتئين   	  الف( پروتئين ـ پروتئين    

		       د( گلكيوليپيد ـ پروتئين ج( ليپيد ـ گلكيو پروتئين         
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31- تركيب سازندة ريبوزوم چيست؟ 
			        ب( گلكيوليپيدي                 	  الف( ريبونوكلئوپروتئيني          

		        د( RNA و كربوهيدرات ج( گلكيوپروتئيني                  

32- درون كدام ريبوزوم يافت نمي شود؟ ) سراسري 1384 (
ب( ميتوكندري                ج( كلروپلاست                  د( شبكة آندوپلاسمي  الف( هسته                        	

33- ريبوزوم فعّال در .......................... وجود ندارد؟ ) سراسري 1389 (
			        ب( هستة نورون انسان	  الف( هموفيلوس آنفلوآنزا

			        د( ميتوكندري كلاميدوموناس  ج( كلروپلاست ميانبرگ پنبه

34- اندازة ريبوزوم كدام، از سايرين بزرگ تر است؟ ) سراسري 1386 (
			        ب( ماتريكس ميتوكندري خرگوش  الف( استروماي كلروپلاست
		        د( سيتوسل كلستريديوم بوتولينوم ج( شبكة آندوپلاسمي زبر كبد موش

35- در داخل هستك كدام يك وجود ندارد؟ 
			        ب( اسيدآمينه                  	  الف( نوكلئوتيد آدنين دار      
			        د( ريبونوكلئوتيد تيمين دار   ج( اسيد ريبونوكلئيك            

36- كدام اندامك به ساير اندامك هاي نام برده شده، اتصال فيزيكي ندارد؟ 
ب( شبكة آندوپلاسمي زبر   ج( شبكةآندوپلاسمي صاف   د( ميتوكندري  الف( هسته                        	

37- كدام يك در پلاسموسيت توسعة بيشتري يافته است؟ 
ب( RER                      ج( ليزوزوم                       د( ميتوكندري  الف( هسته                         	

38- كدام يك بر روي RER ساخته نمي شود؟ 
			        ب( زير واحدهاي پادتن                                Aالف( ويتامين

			        د( هورمون هاي پروتئيني   ج( كاتالاز                            

39- رشته هاي ايمونوگلوبولين ساخته شده توسط ريبوزوم، در كدام بخش به ترتيب، به صورت كامل و فعال مي شود؟ 
RER )د ب( دستگاه گلژي             ج( وزيكول انتقالي                	 	                       SER )الف

40- وزيكول هاي حاوي پروتئين ترشحي، پس از ER  بلافاصله به كدام يك مي روند؟
ب( دستگاه گلژي             ج( واكوئل                        د( خارج سلول  الف( ليزوزوم                       	

41- تركيب پادتن آماده كه قصد خروج از ER را دارد، چيست؟ 
الف( گلكيوليپيد                    	ب( كربوهيدرات               ج( گلكيوپروتئين               د( پروتئين 
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42- در انسان، شبكة آندوپلاسمي صاف در كدام مورد كمترين نقش را دارد؟ ) سراسري 1382 (
			       ب( توليد گلكيوپروتئين هاي ترشحي  الف( آزاد شدن قند از كبد      

ج( توليد كلسترول غشای سلول                                    د( ناپديد شدن صفحة هنسن  

43- شبكة آندوپلاسمي صاف در تولید کدام کی نقش دارد؟
ب( پرفورین	       ج( آنتی ژن Rh	    د( سوبرین  		 الف( پروژسترون

44- در انقباض ماهيچه ها، كدام اندامك سلولي و كدام يون نقش مؤثري دارند؟ 
Mg 2+ و RER )د               Mg 2+ و SER )ج            Ca 2+ و RER )ب 		 Ca 2+ و SER )الف

45- نام گذاري پليس راهنماي سلول برازندة كدام اندامك سلولي است؟ 
ب( RER                      ج( ليزوزوم                        د( دستگاه گلژي 	                       SER )الف

46- تعداد كيسه هاي دستگاه گلژي در سلولي بيشتر است كه : 
			       ب( اندازة بزرگتري دارد.         	  الف( يوكاريوت باشد.         

		       د( فعاليت ترشحي بيشتري دارد.  ج( ريبوزوم بيشتري دارد.          

47- كدام، دستگاه گلژي فعالي دارد؟ ) سراسري 1388 (
ب( ريزوبيوم	       ج( اريتروسيت	                 د( پلاسموسيت 			  الف( آنابنا

48- كدام يك خاستگاه ليزوزوم مي باشد؟ 
			       ب( SER ـ واكوئل        	  الف( SER  ـ دستگاه گلژي  
			       د( RER ـ دستگاه گلژي  ج(RER   ـ واكوئل        

49- كدام عبارت در مورد ليزوزوم ها صحيح نيست؟ 
الف( آنزيم هاي تجزيه كنندة انواع مواد آلي را دارد.                 	

ب( در بعضي گياهان نيز وجود دارد. 
ج( سبب حفظ ساير اندامك ها از تأثير آنزيم هاي گوارشي است.‌ 	

د( رشته های پلی پپتیدی مربوط به پروتئين هاي غشای ليزوزوم توسطRER  ساخته مي شود.

50- واكوئل گوارشي درون سلول، بيشتر با كدام يك رابطة تنگاتنگ دارد؟ 
ب( RER                      ج( ليزوزوم                       د( كلروپلاست  الف( دستگاه گلژي          	

51- در هر سلول جوان گیاهی، .......................... )سراسري 1390(
الف( میکروتوبول ها در تشکیل دوک تقسیم و تاژک دخالت دارند.

ب( موم و کلسترول توسط شبکة آندوپلاسمی صاف ساخته می شود.
ج( اندامک هایی با آنزیم های غشایی، انجام متابولیسم را ممکن می سازند.

د( گوارش اندامک های آسیب دیدة سلول، برعهدة لیزوزم ها است.
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52- مهمترين نقش واكوئل، چيست؟ 
			         ب( تنظيم فشار اسمزي          	  الف( ذخيرة مواد                   

			         د( حاوي مواد سمي جهت دفاع گياه   ج( شركت در گوارش سلولي   

53- واكوئل مركزي بزرگ در سلول گياهي هم ارز كدام اندامك در سلول جانوري است؟ 
الف( SER                   	 ب( ليزوزوم                    ج( ميتوكندري                 د( پراكسي زوم 

54- نقش واكوئل ضرباندار در پارامسي چيست؟ 
الف( ذخيرة آب اضافي سلول                                        ب( ذخيره مواد غذايي

ج( حفظ محيط بيروني سلول                                        د( ذخيره و دفع آب اضافي سلول 

55- وزيكول انتقالي از دستگاه گلژي به كدام اندامك ها مي تواند تبديل شود؟ 
الف( واكوئل ـ پراكسي زوم    	 ب( ليزوزوم ـ پر اكسي زوم  ج( كلروپلاست ـ SER      د( واكوئل ـ ليزوزوم 

56- پوشش كدام اندامك دو غشايي نيست؟ 
الف( هسته                            ب( ميتوكندري               ج( واكوئل         	   د( كلروپلاست 

57- انرژي خورشيدي در كدام بخش كلروپلاست به دام مي افتد؟ 
		         ب( ماده زمينه اي تيلاكوئيد     	 الف( غشاي داخلي كلروپلاست   

				        د( مادة زمينه اي كلروپلاست    ج( غشاي تيلاكوئيد 

58- كدام گزينه صحيح است؟ 
الف( كلروپلاست حاوي نشاسته هم است.                                ب( تيلاكوئيد متصل به غشاء داخلي كلروپلاست است. 
ج( كلروپلاست در مخمرها نيز وجود دارد.                              د( كلروپلاست داراي DNA دو رشته اي خطي است. 

59- كدام يك از ساختارها و اندامك ها به ترتيب عمومي تر و اختصاصي ترند؟ 
الف( سانتريول ـ هسته          	 ب( ريبوزوم ـ كلروپلاست   ج( ليزوزوم ـ ريبوزوم	   د( ريبوزوم ـ هسته

60- مادة زمينه اي سلول، ميتوكندري و كلروپلاست به ترتيب چه نام دارد؟ 
الف( سيتوزول ـ ماتريكس ـ ماتريكس                   	         ب( بستره ـ ماتريكس ـ بستره 

ج( سيتوزول ـ استروما ـ ماتريكس                                  د( سيتوزول ـ ماتريكس ـ استروما 

61- كدام گزينه صحيح نيست؟ 
الف( كريستاها سبب كاهش سطح غشاء دروني مي شوند.          
ب( افزايش كريستاها سبب افزايش توانايي توليد ATP مي شود. 
ج ( در ميتوكندري انرژي شيميايي به ATP تبديل مي شود.      	
د( تعداد ميتوكندري ها متناسب با فعاليت متابولكيي سلول  است. 



مجموعـه آموزشـی  زیــستـا آ

59

62- كدام يك به عنوان  نيروگاه سلول شناخته مي شود؟ 
ب( كلروپلاست                ج( RER       	                د( ليزوزوم  الف( ميتوكندري            	

63- وجود ويژگي هاي زير، مربوط به چه سلولي است؟ ) ميتوكندري، غشاء سلولي، كلروپلاست(
ب( ميان برگ اسفنجي      ج( سيانو باكتري    	   د( تراكئيد  الف( اپيدرم                      	

64- كدام يك در مورد انتشار صحيح نيست؟ 
الف( حركت ملكول ها تصادفي و در تمام جهات است.              	

ب( نتيجة نهايي آن، يكسان شدن غلظت ماده در دو محيط است. 
ج( به علت شيب غلظت دو محيط صورت مي گيرد.                  

د( نياز به صرف انرژي زیستی )ATP( بسيار كمي دارد.

65- كدام يك در مورد اسمز صحيح نيست؟ 
الف( علت اصلي حركت آب، فشار اسمزي است.  

ب( عبور آب از محيط كم غلظت مواد به محيط پر غلظت است.
ج( بخش اعظم آب، مستقيماً از غشاء فسفوليپيدي عبور مي كند.   

د( گزينه الف و ب صحيح است.

66- در كدام يك حركت مواد بر خلاف شيب غلظت آنها مي باشد؟
ب( انتشار ساده               ج( انتقال فعال                  د( انتشار تسهيل شده  		 الف( اسمز              

67- نام انتقال سربالايي شايستة كدام نوع انتقال مواد از غشاء سلولي است؟ 
ب( انتشار ساده               ج( انتقال فعال       	   د( اسمز   الف( انتشار تسهيل شده         	

68- انتشار ساده به كدام يك وابسته نيست؟ 
ب( غلظت مواد               ج( قطر ذرات        	   د( انرژي  الف( دما                          	

69- انتقال گلوكز و CO2 از غشاء چگونه انجام مي شود؟ 
الف( انتقال ساده ـ انتقال ساده                          	       ب( انتقال تسهيل شده ـ انتقال ساده        

ج( انتقال تسهيل شده ـ انتقال فعال                              د( انتقال فعال ـ انتقال تسهيل شده 

70- كدام يك در مورد انتقال فعال صحيح نيست؟ 
الف( توسط پروتئين هاي ناقل صورت مي گيرد.

ب( فقط ذرات كوچك مي توانند توسط اين نوع انتقال منتقل شوند. 
			  ج( با هيدروليز ATP همراه است.    

د( هم توسط پروتئين هاي ناقل و هم غشاء سلولي صورت مي گيرد.

71- يون ها به چه طريقي از غشاء سلولي عبور مي كنند؟ 
			        ب( توسط پروتئين هاي ناقل    	  الف( توسط پروتئين هاي كانالي 

		        د( گزينه الف و ب  ج( مستقيماً از غشاء فسفوليپيدي 
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